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többet és maradandóbbat alkottak, mint hat­
vanhét óta az összes magyar kormányok. A 
magyar kormányok alig tesznek többet, mint 
hogy fönntartják az absolutizmus alatt, vagy 
még előbb megépített állami utakat. És e te­
kintetben is a legfőbb szempont nem a köz­
forgalmi érdek, a föld népének érdeke, hanem 
a hadügyi tekintet. A közutak kérdését már 
egyszer beszéd tárgyává kell tenni és főkép­
pen a törvényhatóságokat és a községeket fel 
kell oldani azoktól az illetéktelen terhektől a 
melyeket az 1880. évi XXXI. és az 1888. évi 
IV. törvényczikk a viczinális vasutak czimén 
rájuk zúdított.

Az 1890. évi I. törvényczikk azon alapelvet 
állítja föl, hogy az országos fontosságú állami uta­
kat az állam építi, kezeli és fönntartja. A törvény- 
hatóság, a községi közlekedési közutakat, (az 
úgynevezett viczinális közutakat) és a községi 
közutakat, (az úgynevezett közdülőutakat) pe­
dig az egyes községek kötelesek fönntartani. 
Nagyon súlyos teher a törvényhatósági és köz­
ségi* utak fönntartása a köznépre. A törvény- 
hatósági utak fönntartása czimén minden egyes 
adófizető, egyenes állami adója után tiz, sőt 
tizenhárom százalékig felemelkedő pótadót 
fizet, de oly módon, hogy a legkisebb adóté­
tel rendszerint három korona, vagy három kézi 
napszám; azoknál pedig, a kik igás erővel 
rendelkeznek: hat korona, vagy két igás nap­
szám. Ezen szolgáltatást még azon férfiaknak 
is kell teljesiteniök a kik egyenes állami adót 
egyáltalán nem fizetnek, vagy csak néhány

Ki nem panaszkodott volna ez országban 
a rossz közutakra ? El kell ismerni, hogy a 
közutak építése és fönntartása ügyében az 
abszolút uralom kormányai vagyis a németek

Franczi bácsi „Magyar Néplapot" olvas
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fillért fizetnek. És e terhes adózáson kívül rá­
juk nehezedik még a viczinális és a községi 
utak fönntartása is. Ezen czimen két, három 
vagy hat kézi napszámra, illetőleg két igás 
napszámra vagy ennek készpénzben való meg­
váltására kötelesek.

Mivel az állami egyenes adók összege, a 
melynek alapján a megyei útadót kivetik, több 
mint 150 millió korona s mivel legalább két 
millióra tehető azoknak a nagykorú községi 
férfi lakosoknak száma a kik természetben 
rójják le a közmunkát: a törvényhatósági, viczi­
nális és községi közutak fönntartására körül­
belül 15—20 millió korona évi fedezet és 5—6 
millió kézi igás napszám áll rendelkezésre. 
Ebből gondossággal és lelkiismeretességgel 
sokat lehet alkotni. Sajnos, hogy az eredmény 
nem megfelelő. Az ország legnagyobb részé­
ben a megyei utak gyarlók, a viczinális és 
községi utak a lehető legrosszabbak. Rendsze­
rint csak jó időben használhatók. Az olvadás 
és esőzés idejében vagy teljesen járhatlanok, 
vagy csak az állatok erős pusztításával hasz­
nálhatók. Az utaknak e bizonytalansága bi­
zonytalanná teszi a mezőgazdasági termények 
pontos szállítását, csökkenti a fuvarozásból 
önként kínálkozó hasznot és főként az erdők 
igen nagy részénél a jövedelmeztetést meg­
akadályozza.

Egyik legnagyobb és éppen a legszegé­
nyebb népre súlyosan nehezedő igazságtalan­
ság a viczinális vasutakhoz való hozzájárulás. 
Némely vármegyében akkora, hogy egyszer 
holdankint kirótt tetemes adózást jelent, az­
után a tőkésített úti alapokat fölemésztette, 
ezenfölül pedig a megyei és községi utak fönn­
tartására szolgáló úti adóknak legnagyobb ré­
szét állandóan igénybe veszi. Ennek követke­
zéseként a megyei viczinális és a községi utak 
fönntartására körülbelül csakis a legszegényebb 
sorsú embereknek természetben teljesített köz­
munkája szolgál. Ezek robotolnak verejtékük­
kel és silány állatjaikkal; de minthogy ennyi 
szolgáltatás az utak jó karban tartására nem 
elég: az utak bizony rosszak, járhatlanok, a 
szekeret pusztítják, az állatot agyon gyötrik. 
Mélyen igazságtalan ez, súlyos felelősséget ró­
ván azokra, a kik a megyei és községi úti 
alapokat és jövedelmeket főképpen a vicziná­
lis vasutak alapításával, a konczessziók csere­
beréjével járó egyéni hasznokért elfecsérelték 
s ezzel egész vidékek népét saját üzérkedésük 
érdekének áldozatul dobták.

Nagyot lendít a magyar közgazdasági éle­
ten, áldására lesz a föld népének: a ki a köz­
utak kérdésének rendezésével biztosítja, hogy 
bár csak a ma is rendelkezésre álló bevétel

lelkiismeretességgel és szakértelemmel eredeti 
ez élj ára forditassék.

Ez az égető kérdés is — úgy látszik 
azonban — csak akkor kerül komolyan szóba 
és akkor találja érdemes és méltányos meg­
oldását, ha majd önzetlen a népért élő hon­
atyáink lesznek. Ilyenek pedig csak a katho- 
likus középpártban ülhetnek majd.

„Isten áldd meg a magyart!"
(K.) A hazafiul érzés legfönségesebb kifejezése, 

nemzeti imádságunk, fohászkodásunk a himnusz, mely­
nek hallatára meg kell emelnünk kalapunkat s szi­
vünknek egyesülnie kell ezekkel a hő szavakkal : 
Isten áldd meg a magyart!

Ha a német, franczia, vagy angol kér az Isten­
től áldást magára ő imádkozik s azért nekem, ha nem 
is tartozom ahhoz a nemzethez, illik szintén kalapot 
emelnem s áhítattal hallgatnom a fohász szavait. Sőt, ha 
van bennem egy szikra emberi érzés, egy kis lélek, egy 
parányi gondolkodóképesség, arra a meggyőződésre 
jutok," hogy igy kell cselekednem halálos ellenségeim­
mel szemben is. Mily istentelen, emberi valójából ki­
vetkőzött durva lélek lehet tehát az, a ki, —miután 
hasztalanul igyekszik elvakultságában a magyar nem­
zet testét porráőrölni, — legszentebb érzéseit, imád­
ságát támadja meg és a legalábbvaló módon becs- 
mérli, gyalázza azt.

S teszik ezt nagyszájú pánszláv izgatok.
Borzasztó dolog elképzelni, hogy mire nem ké­

pesek már ezek vetemedni!
Hálátlanul lázitanak lépten-nyomon az ellen az 

állam ellen, a melynek kenyerét eszik, a melynek 
védőszárnyai alatt oltalmat találnak. Ok maguk ének­
lik a piszkosabbnál piszkosabb magyargyalázó nótá­
kat, sőt bemerészkednek képviselőházunkba is s ott 
az egész nemzet szine előtt tiporják sárba becsüle­
tünket; ők összetépik zászlónkat s összetépik vele a 
mi igazságunkat.

Most legújabban imádságunk, nemzeti himnuszunk 
ellen indítottak hadjáratot. Bolondok! hisz jól tudják, 
hogy az ő parányi létük függ attól, vájjon megáldja-e 
Isten a magyart, vagy nem. Nekik is velünk kellene 
énekelniök, hogy „Isten, áldd meg a magyart!“ mert 
ettől függ az ő életük, jólétük is. A mint a zsidók­
nak örülniük kell, ha valahol egy kis zugot kaphat­
nak, mert immár némely állam — igen bölcsen ■— 
kiüldözi őket, úgy örülnie kell a szlávoknak is, mert 
Magyarországon kívül alig van állam, a melyik kebe­
lébe fogadná őket.

E helyett aztán a tótokat izgató pánszlávvezérek 
azt mondják: „hogy adhatnak hálát a tótok Istennek 
azért, hogy a szép hazát Bendegúz fiainak, vérének 
adta?" Szeretném, ha az illető izgató megfelelne 
nekem arra a kérdésre : hogy adhatnak Bendegúz 
fiai hazát azoknak a kik még azt sem tudják, mi az 
a hála.

Azt mondják továbbá, hogy a himnusz nem igaz 
dolog. Erre nézve azt hiszem, elég, ha minden ma­
gyar érzi, hogy igenis, igaz. S aztán még azt állítják, 
hogy evvel csak nemzeti jogaikat védik, a melyeknek 
a magyarok haszonélvezői (?). Hát az igaz, hogy az 
ilyen hangzatos szavakkal könnyen el lehet bolondi- 
tani a tudatlanokat. De sőt fölteszem, hogy maguk 
az izgatok a legtudatlanabbak, mert józan észszel, 
öntudatosan ilyesmiket mondani nem is lehet.
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Nos és ez tulajdonképen a Pavlovics Ljubomir 
szemtelen merényletével áll összefüggésben. Ezek a 
o-yalázatos állítások — még több hasonlókkal — a 
Jjárodnie Noviny pánszláv tót lapban jelentek meg s 
azt czélozzák, hogy védelmezzék Pavlovics Ljubomir 
tettét, a ki a nagy-kikindai állomáson két fiút meg­
támadott s a legdurvább módon bánt el velük, mert 
azok, szegények a himnuszt merészelték Pavlovics 
Ljubomir ur jelenlétében énekelni. Egyúttal módját 
lelte természetesen annak is Pavlovics, hogy a magyar 
államot jól legyalázza, a miért aztán azt nyerte, hogy 
izgatás vétsége miatt sajtópört akasztottak a nyakába. 
Erre aztán fölkelt a porból a Národnie Noviny és 
nagy képpel kérdezi, hogy hát mit akarnak Pavlovics 
Ljubomirral? Hiszen ő hazafi s mi is azok vagyunk!...

Jól ismerjük már őket. S körülbelül azt is tud­
juk, hogy ki issza meg mindennek a levét. Mi nem, 
annyi bizonyos. De azt teljes joggal követelhetjük, 
hogy a mi szent érzésünket, legszentebb fohászkodá­
sunkat, a himnuszt hagyja békében minden emberfia 
s még akkor is fogja be a száját, ha nem tetszenék 
neki, mert bizony meggyűlik a baja velünk. Mi kér­
lelhetetlenek vagyunk és azok is leszünk ebben a 
tekintetben. Mi nagy, dicső múltú nemzet vagyunk, 
nagy reményekkel nézünk — hála Istennek — a jö­
vőbe is. Előttünk el kell törpülnie minden apró fé­
regnek s bizony el is némul az ő nagyhangú lármá­
juk, ha végigzendül Kárpátoktól az Adriáig a hatal­
mas szózat, hogy „Isten áldd meg a magyart!“

Csak keresztényektől vegyetek pénzt kölcsön!

POLITIKAI VILÁG.
Krónika a hétről.

Kérvények a képviselőházhoz.
Legújabban Mármaros megye s előtte több 

kerület nyújtott be kérvényt már a kepviselohazba 
egy és ugyanabban az ügyben. A dolog maga ug> an 
csekély fontosságúnak látszik, de megérdemli, hogy 
foglalkozzunk vele. Arról van szó ugyanis, hogy 
egyik törvényczikkünk értelmében minden iskola- 
köteles gyermek után köteles a szülő, vágj a i 
iskolába járatja, 30 fillért a tanítói nyugdíjalapra 
fizetni. S a szegény paraszt népén ez nagy adó, 
különösen a felvidéken. De másrészt kétségtelen, 
hogy ez a pénzbeszedés tanítói nyugdíj alapi a el­
kerülhetetlenül szükséges. Tehát a kérvények azt 
czélozzák, hogy ezt a törvényt módosítsak. Igen de 
hogyan történhetik az meg? Csak egy m°dom A k. 
vagyonosabb, attól szedjenek be valamiva 
harmincz fillérnél s a földhözragadt szegény népét 
mentsék föl ez alól a súlyos kotelezettseg alól, a 
melyből csak hátrány származik a kultúrára.

Megrendszabályozott izgatok.
A budapesti kir. ügyészség Pietor Miklóstaka­

rékpénztári tisztviselő, mint a „Zabavne Kmz > 
szerkesztője és dr. Mudrony Janos úgy , -■
ezen könyvek egyikében megjelent czikk szerzj 
ellen vádat emel két költeményben es egy czikkben
a magyar nemzet ellen elkövetett a 
izgatás miatt. Az ügyben a budapes í J ^
fog eljárni. Hány hasonló eset tói u .^j
budapesti sajtóbiróság ilyenkor oly i > - ~ ’
hogy az izgatok úgyszólván .intsem jelnek a to 
vény hatalmától. Bezzeg, ha valakinek helytelen

eljárását, visszaéléseit valamelyik magyar lap érinteni 
meri, rögtön kész a sajtóper s ilyenkor, mikor 
fényes nemzeti létünket sértik meg és piszkolják 
össze, közönséges módon járnak el. Oly szigorú 
büntetéssel kellene bizony az ilyen állam és nemzet­
sértőket sújtani, hogy elmenjen a kedvük a lármá­
zástól mindörökre.

A kiegyezési tárgyalások.
A kiegyezési ügyekre vonatkozólag újabban azt 

jelentik, hogy a két kormány abban a hitben van, 
hogy a javaslatokat őszszel a parlamentek elé ter­
jesztheti. Ezt abból is következtetik, hogy az osztrák 
kormány e végből munkaképessé akarja tenni az 
osztrák parlamentet és eziránt tárgyalásokat folytatott 
a cseh képviselők közül dr. Kramarzzal és 
dr. Sztranskival, habár formális konferencziákat 
Körber nem szándékozik összehívni. A parlament 
munkaképességét Körber úgy véli pedig elérni, hogy 
a pártoknak konczessziókat fog tenni és pedig 
dr. Baernreiter képviselő által a cseh tartomány- 
gyűlésen mondott beszédének intencziója alapján, a 
cseh nyelv kiterjesztése terén. Remélhetőleg Körber 
urnák ezen törekvése megint nem fog sikerülni, 
különösen ha Magyarország felöl más szél fújna.

Mozgalom az önálló vámterület mellett
Hellebronth Géza nagyfügedi országgyűlési képviselő 
kezdeményezésére a nagyfügedi kerület augusztus 
10-én Hevesen nagygyűlést tart az önállóvámterület 
érdekében. Ugyanezen a napon tartja Hellebronth 
képviselő beszámoló beszédét. A képviselő fogadta­
tására Hevesen már széleskörű intézkedéseket 
tesznek.

A közigazgatás egyszerűsítése. A belügy­
minisztérium tudvalevőleg a községi és vármegyei, 
valamint a gyámügyi és közigazgatási bizottság előtti 
ügyvitel egyszerűsítése tárgyában öt javaslatot dolgo­
zott ki. Ezeket a javaslatokat azután egy szakbizott­
ság felülbírálta, de néhány kisebb módosítás leszá­
mításával, lényegesebb változtatást nem tettek a 
javaslattervezeten. A belügyminisztériumban most 
készítik el ezen ügyvitel egyszerüsitesi rendeletek 
végleges szövegét és hir szerint körülbelül^ október 
elsején az egyszerűsítési rendeletet végrehajtása czéljá- 
ból közzé fogják tenni.

A harmadik katholikus nagygyűlés. A hazai 
katholiczizmus ezen ünnepélyes manifestacziója októ­
ber hónapban fog lefolyni. A fölhívások mar a 
napokban szét fognak küldetni. Ezen nagygyűlésre 
már ez alkalommal felhívjuk olvasóink figyelmet.

Küldöttség a pénzügyminisztériumban. 
Midőn Korpona város adóhivatalt kapott, kötelezte 
magát, hogy ingyen helyiséget ad a hivatalnak es 
most, midőn uj városházát fölépítette, abban készí­
tett helyet az adóhivatalnak is. Azonban az adóhiva­
tal nem tartja a helyiséget megfelelőnek es nem 
akar eddigi helyéről elköltözni. Hogy a huza-vona- 
nak véget vessenek, Plachy Gyula polgármester elen 
küldöttség tisztelgett a pénzügyminisztériumban. 
A küldöttséget Lukács miniszter távolleteben üran- 
zenstein államtitkár fogadta. A küldöttség azt kerte, 
hogy a miniszter az adóhivatalt helyeztesse el a 
városházába, hogy a város az adóhivatal eddigi 
helyiségeit értékesíthesse. Az államtitkár megígérte 
a kérés teljesítését.



Képviselőválasztás a keresztényszigeti kerü­
letben. A Schwicker Henrik elhunytéval megürese­
dett keresztényszigeti (Szebenmegye) kerületben 
hétfőn volt a képviselőválasztás. Egyhangúlag Dresz- 
kovits Vilmos ügyvédet választották meg. Dreszkovits 
a parlamentben a pártonkivüli szász képviselőkhöz 
fog csatlakozni.

A szálkái választás. A szálkái kerületben a 
napokban megejtett választás alkalmával kisebbség­
ben maradt Konkoly-párt állítólag ismét peticzióval 
készül megtámadni Jakabffy István mandátumát 
azon az okon, hogy a képviselő a fuvarokat előre 
kifizette azzal a czélzattal, hogy rá szavazzanak.

Kérvény a képviselőházhoz. Komárommegye 
törvényhatósága kérvényt intézett a képviselőházhoz, 
melyben kéri oly törvény alkotását, hogy a mező­
gazdáknál adóhátralék miatt csak októbertől január 
végéig történhessék a végrehajtás. Ez iránt külön­
ben már több törvényhatóság fordult kérvénynyel a 
képviselőházhoz. Eddig azonban minden eredmény 
nélkül.

Az autonómia.
A katholikus autonómiáról az „Esztergom“ a 

következő czikket közli: Az autonómiáról azt hireszte-
kormány nem fogja megengedni a meg­

valósulását. Azonban nem hihetjük, hogy a kormány 
ily rut játékot űzzön a katholikus mozgalmakkal. — 
Midőn már országszerte oly hangosan nyilvánult a 
követelés, hogy előle kitérni nem lehetett, akkor ki­
bocsátották a meghívót. Lelkesen fogott a kongresz- 
szus a műhöz és a siker elé teljes bizalommal néz­
tünk. A kongresszusi tagok túlnyomó többsége ekkor 
tiszta katholikus érzületet nyilvánított. De ez nem 
tetszett a kormánynak és azért, hogy időt nyerjen 
egy kedve szerinti többség megalakítására, Horánszky 
Nándor segélyével elnapoltatta az üléseket. Az indoko­
lás az volt, hogy most Széli Kálmánnak minden ere­
jét a Bánffy-csoport legyőzésére kell fordítani. De az­
után bizonyosan megadja az autonómiát. Az elnapoláskor 
fejüket csóválták az egyenes gondolkozásunk, dehát 
nem tehettek semmit. A következő országgyűlés 
megnyitásakor a trónbeszédbe tette a kormány az 
autonómia igérését, de már olyan szavakkal, melyek 
aggodalomra adtak okot. Összeült ismét a kongresz- 
szus és meglepetve láttuk, hogy ott most egy ki­
alakított kormánypárti érzelmű csoport van, melynek 
vezére Apponyi Albert gróf és Horánszky. A meg­
döbbenés jogosult volt, mert e két államférfi egyház- 
politikai múltja jót nem ígért. Horánszky mindig 
katholikusellenes irányban működött. Már a hetvenes 
évek autonómiai gyűlésén a Rómától való elszaka­
dást sürgette az akkor hangoztatott „magyar egy­
ház“^ jelszava alatt és a legutóbbi egyházpolitikai 
törvények alkotását minden erejével támogatta.

Apponyinál pedig azt tapasztaltuk, hogy mig a 
protestánsok érdekében többször beszélt, a katho- 
likusok védelmére soha szava nem volt a parlament­
ben. Midőn pedig a házassági vitáknál a katholikus 
egyházat erősen leszólta, maradiságról vádolta és a 
polgári házasságot követelte, ekkor eldőlt a polgári 
házasság egyik nagy parlamenti akadálya, mert 
Wekerle mondhatta a koronának, hogy a parlament 
minden pártja követeli azt.

Ilyen érzelmű vezérektől a katholikus ügy előnyt 
nem várhatott és igy gondolhattuk, hogy nem lesz jó 
vége a dolognak. Bár a kongresszusi kisebbség mel­
lett volt az ország katholikus közvéleménye, de a 
formális többség a kormányé lett.

Z

Azonban tekintve azt, hogy ezek világosan érez­
tették, hogy ők a miniszterrel beszélték meg javasla­
taikat: méltán várhattuk, hogy a kikerült autonómiai 
szervezetet azután a kormány komolyan fogja támo­
gatni.

Ha tehát most ezt is megakadályozza, ekkor mél­
tán merül fel a gyanú, hogy a kormány viselete az 
autonómia kérdésében nem volt őszinte. Ezt nem 
akarjuk hinni.

Valóban, ideje volna már, hogy tisztán lássunk 
automiánk kérdésében. Sem a jog, sem a törvény, 
sem az igazság nem járnak a sötétben! Nem jelsza­
vakat, nem biztatást, halogatást, hanem határozott 
állásfoglalást, tetteket várunk a kormánytól.

A szomorú nótákról
Akik az arczomról olvasni nem látnak, 
Kérdik, mért dalolok szomorú nótákat? 
Tavasz van künn, lám, lám,
Csak te bolyongsz árván:
Lekaczag a rigó, nevet a szivárvány.

Még csoda se volna, ha én visszakérdem: 
Vígat dalolni-e, avagy busát, szégyen? 
Patakocskának habja 
Tovább-tovább adja:
Idegen felhőknek lett ez a nép rabja.

Nevessen ki engem az utolsó ág is, 
Kaczagjon, ha tetszik, az egész világ is, 
Mikor dalom kezdem,
Könypatak szememben
Sir a lelkem, sir, sir, mind keservesebben.

Ha harmat nem hullna, tavasz nem újulna,
Olyan nagyon szivem tán el szorulna.
Tavasz, félek tőled,
Kétségek gyötörnek:
Esztendők múlásán ki szántja e földet? . . .

Tarcsafalvy Albert.

Az asszony! szív.
— A Magyar Néplap eredeti tárczája. —

Kürtösy bátyánk udvarára ép akkor lépett be 
a nyári tikkasztó melegben két tisztességesen öltözött 
diák mikor Erzsi néni a mosogató vizet öntötte ki.

Csak kicsiben múlt, hogy a két hívatlan vendég 
nemkívánatos röktöni fürdőt kapjon.

Meg látván Erzsi nénit a két vándor, az egyik: 
Gyula, kinek szép piros arczárói csak úgy csurgóit 
az izzadság, imigy szólitá meg a ház asszonyát tisz­
tességes köszöntés után.

— Árvák vagyunk kérem, szegény diákok, sem 
apánk sem anyánk, ha lenne szives egy éjjelre szál­
lást adni.

Ez a ^szó : árva, a szivéig hatott a jó asszony­
nak; hisz ő is csak úgy növekedett fel a jó emberek 
irgalmából s mégis az Isten végtelenül megáldotta.

Ez a szép porta, kinn a tanya rengő búzatáb­
lákkal s a legelő tele gulyával mindaz övék, meg 
egy kis megtakarított pénzecske is van a takarékban.

\ V &«
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Igen van, mert hej! szorgalmas, takarékos jó gazda 
ám Kürtösy bátyánk ki nem pénzért, vagyonért, de 
tisztán szeretetből házasodott. Megtettszett neki az 
árva Erzsi, aztán úgy amint volt szegényen elvette. 
De kapott jó házi asszonyt, kinek mindig helyén volt 
a szive meg az esze és ami fő, dologra termett két 
munkás keze. Ezek a tulajdonságok, meg sokszor 
többet érnek a vagyonnál.

Ezeket át gondolva Erzsi néni megesett szive 
a két árván, mint egy szerető jó anya kisérte be 
őket a jó hűvös szobába s nyomban egy hatalmas 
köcsög aludtejet tett eléjök fölestől, meg egy derék 
nagyságú búza kenyeret.

— No harapjatok édeseim addig valamit, mig 
elkészül az ebéd, ekkorra itthon lesz az én jó uram 
is kivel majd elbeszélhettek, meg nem is fog az 
hagyni benneteket segítség nélkül.

Hát hát honnan is jöttök édeseim ? Messziről 
édes nénénk, egészen Mármarosból. Tyü! hát mi­
csoda országban van az a falu?

— Nem falu az néni, hanem város és ép úgy 
Magyarországban van az mint ez a község. Mi is 
magyarok vagyunk.

A beszédközben öröm volt nézni a két lakmározót 
kik olykor-olykor egy-egy boldog pillanatot vetettek 
egymásra, mintha mondták volna: — Gyula de pom­
pás dolog ez, jól esik az egy napi gyalogolásra meg 
koplalásra.

A jó asszony meg nem bírt betelni nézésükkel. 
Egyszer mintha elkomolyodott volna: Igen, az a 
szőke akár csak a tavai elhalt Jóska, hogy is kell 
azt Isten elfelejteni? amaz meg ép a Pistára hason­
lít, szegény, azt is elvitte a torokbaj. Hiába mindenütt 
van valami hiba. Itt gyerek nélkül maradt a ház.

Mig a diákok jóízűen falatoztak csak néha-néha 
vetettek oda egy igen vagy nem szóC de midőn a 
köcsög fenekére értek megeredt a szó mint az ára­
dat. Erzsi néni meg csak morzsolgatta egy ideig a 
kötény csücskét, végre mégis csak le kellett törülni 
azokat a könnycseppeket, mik arczárói végig peregtek.

— Szegény gyerekek, hát ti már annyit szen­
vedtetek. No de jó helyre vezérelt benneteket az 
Isten. Már csak nem hagyunk benneteket elveszni.

S mig kisietett a konyhára, kiadni a teendőket., 
addig már az ő jó szive egy nagyot gondolt. Mert 
olyan a nemes szív édes olvasóm, hogy szerencsés 
boldog már akkor is — a mint a jó tettre való haj­
lam szivében föllobban.

Még a cselédeknek is feltűnt az eddig bus ko­
molynak látszó Erzsi néni felvidult arcza.

Ép újra a diákokhoz akart sietni, mikor betop­
pant a konyhába Kürtös gazda. ..

Oh csakhogy jösz! szólt az asszony örömmel 
Vendégeink vannak. Vendégeink? Igen. Igen megjo 
a Jóska, meg a Pista, ha akarod talán itt is marad­
nak. Olyan derék két fiú. .„

— Nem értelek édesem. — A sírból nem jo
senki vissza — szólt szomorúan.

Abban igazad van — de jöttek helye 0v- v 
Isten küldte őket. Különben jer, fogadd okét szíve­
sen. És vitte urát az első szobába, hol a jolakott 
két diák boldog megelégedéssel üdvözöltek a haza 
térő gazdát, ki kezetfogva velők kozibuk u . ‘
honnan, merre diák urak? Mármarosból j1?0 ’ ,
hogy hova, azt már nem tudjuk. Árvák v g> 
nincsen senkink. És alig birta kihallga n 
gazdánk, az élénk eszü két ifjú beszedje • ,

— Hát csak érezzék magukat jól, nekem g

egy kis dolgom van oda kinn, Erzsi, azután csirke- 
czomb ne hiányozzék ám! S kifelé tartott. Erzsók 
nyomban utána. Gyere csak egy kissé a kertbe 
mondanék ott valamit. Hát itt is megmondhatod.
Nem lehet itt, meghallaná valaki. No erre a szóra 
Kürtös bátyánk is kiváncsi lett. Menjünk hát no.

Odaérve megálltak egy nagy almafa árnyéká­
ban s igv szólt Erzsók néne. Te, én gondoltam 
egyet. Ne eresszük el többé... ezeket, olyan jó 
(épük van. Viseljük nekik ezután mi a gondjukat.
Az Isten semmi jót sem hagy jutalmazatlanul.

Ugyan hova gondolsz asszony! ha még paraszt­
fiuk volnának, de ilyen urak hisz a gazdaságban 
sem segíthetnének. Csak a pénzünket nyelnék el. 
Már ezt nem tartom jó gondolatnak, legjobb lesz ha 
kivered a fejedből.

Ej János, hát te olyan kőszívű vagy és nem 
sajnálod őket? Sajnálni, sajnálom, meg segítem is 
őket a mivel lehet, de hogy ide fogadjam őket azt 
még sem teszem. Nem! no jó, nem is kérek többé 
tőled semmit, én a két fiunk helyét akartam kipó­
tolni. Istenem, Istenem, mért is nincs mindenkinek 
olyan szive mint nekem! És ezzel elővette az asszo­
nyok leghatalmasabb fegyverét: a sírást.

No János gazda már ilyent nem szeretett nézni, 
ő sem volt valami erős legény, meg nagyon, de 
nagyon szerette azt a jóságos asszonyt. Még bele 
betegszik a szegény!

No, no, hát nem kell mindjárt sírni, csak azért 
mondtam az előbb is, hogy sok gondod, dolgod 
volna ám velők, meg hátha nem is maradnának. Ezt 
csak bjzza rám. Befogadjuk őket. No mondja igen, 
nem. Én nem bánom, csak te ne bánd meg. Fogadd 
ha éppen akarod. Tudtam, hogy magának is áldott 
jó szive van; már nem fogok annyit sírni a meg- 
haltakért. Lesz nekünk megint két fiunk.

És az asszonyi nemes szív boldoggá tett két 
törekvő ifjút. Kürtösi bátyánk évről évre nagy 
büszkeséggel vitte két fogadott fiát az iskolákba. 
De megérdemelte az a két ifjú, szeretőtök teljes 
melegével halmozták el nagylelkű jótevőjüket s 
legnagyobb hálájokat azzal mutatták meg, hogy ki­
tünően végezték el iskoláikat.

A múltkor vetődtem Kürtösy ékhez, örült a 
szivem vetélkedésükön. Azon volt a szó, hogy 
Gyula hívja magához az öregeket, ki a falu jegy­
zője lett, de Béla a kántor, a másik árva sem akar 
engedni jussából, ő is leakarná róni a jóltevők iránti
háláját. ,

En mind a kettőt egyformán szeretem, szolt 
János gazda, de a jegyző csak könnyebben elszi- 
vélhet bennünket. Már én csak a Bélához szeretnek 
menni, szól az asszony, mert jaj, de jól esnek az 
imádság abban a templomban, mikor az en fogadott
fiam énekelne. ,

Mig igy zsörtölődött a két jo lelek, be­
lépett a két fogadott fiú. Istenem de szép derek 
emberek lettek. No apám, hát határoztak-e mar, 
kérdi a jegyző. — Hát izé nem tudom mit szol 
az anyjuk. No, de már engem se vessenek ám meg, 
mert nálam is van mit aprítani a tejbe.

No anyjuk mit szólsz hozzá:' Tudod mit apjuk, 
ne menjünk hát egyikhez sem, ne bántsuk meg egyi­
ket sem, hogy szeressük, mindakettot egyformán a 
sírig. Maradjunk a házunknál, de azután is ne fe­
ledjetek el minket.

Igv lett szent a békesség. Nincs oly nap, hogy 
a derék két fiú meg ne látogatná az ő jó nevelő
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szőlőiket, akiknek akkor van legnagyobb örömük, ha 
együtt mehetnek négyen a templomba. Az első úri 
székben ül a jegyző ur, fent meg olyan szivrehatóan 
énekel a kántor ur, hát még milyen lehet az az 
imádság, mit a régi fakó könyvből küld fel az egek 
urának a két igaz nemes lélek . . .

És mi szülte e négynek boldogságát: Az asszonyi 
nemes szív . . . Szokoly István.

Alakítsunk minden községben katholikus népkört!

Mindenki maradjon meg a hitében, 
melyben született.*

Mindenki maradjon meg abban a hitben, mely­
ben született! igen! ha az a hit az igaz hit; de ne 
maradjon meg abban, ha rájő, hogy az a hit, mely­
ben születik és fölnevelkedett, hamis, nem igaz. 
Ugyebár a test az ételt megkívánja föltétlenül, mert 
az táplálja, igy minden emberi lélek, mely a világra 
születik, szintén éhezik föltétlenül a igazságért! Már 
most előáll az eset, hogy egy valaki kutatva az 
igazságot, rájön, hogy az a vallás, a melyben szüle­
tett, nem igaz, vagy pedig elfogja lelkét az alapos 
kétkedés és úgy találja, hogy eddigi meggyőződése 
hamis alapon épült föl . . . vájjon megmaradjon 
hiténél?

Nézzünk egy bizonyos utast: neki vág az erdő­
nek, megy, megy, a nélkül, hogy arra az esetre csak 
gondolna is, hogy ő talán rossz utón jár! Ámde egy­
szer csak fölüti szemét, körülnéz és megdöbben. 
Rossz utón járok! mondja magában. Ha okos ember 
az az utas, megy tovább a rossz utón, a melyen 
beljebb-beljebb tévelyeg? vagy megfordul és meg­
keresi a jó utat, mely czélja felé vezeti? Ugyebár, 
mindenesetre a jó útra tér.

Mi a világon vándorok vagyunk; zarándokolunk 
a földi életen keresztül az örök rendeltetés felé. 
És ha eltévelyegnénk, okos lélekkel vissza kell for­
dulni és nem is szabad addig nyugodni, mig a helyes 
utat meg nem találjuk, melyen lelkünk üdvösségét 
föllelhetjük. Már most előállanak a képeskedők és 
kidiillesztett mellükkel beleprédikálnak a társada­
lomba: „az igaz jellemes ember nem csereberéli a 
hitét! . . .“

„Minden ember abban a hitben haljon meg, a 
melyben született!“

Általánosságban ezt az elvet igy hangoztatni, 
valóban őrültség, vagy legalább is istentelenség. 
Ha valaki azt állítja, hogy a vallási titkokat, melyek 
igazságok, mivel azok kifürkészhetlenek, el kell vet­
nünk és annak igazságát fölösleges kutatnunk, azt 
az őrültek házába kell küldeni azokkal együtt, a kik 
ennek az elvnek vakon meghódolnak.

De nemcsak esztelenség, hanem istenkáromlás 
is, istentelenség is a fönt mondott hamis elvnek 
meghajolni. Mert azt igy is lehet magyarázni: az az 
ember, a ki elvéül állítja: minden ember haljon meg 
abban a hitben, a melyben született, az igy okoskodik: 
én miattam ugyan mondhat az Isten, a mi neki tetszik! 
mindent; törődöm én vele! én megmaradok annál, a 
miben nevelkedtem.

Ha állna az, hogy abban a hitben, a melyben 
születtünk és nevelkedtünk, állhatatosan meg kell

* Mutatvány Wetzel Ferencz „Okoskodások“ czimü 
könyvéből. Kapható tiszt. ,Pelikán Krizsó urnái. Budapest, 
VII., Csömöri-ut 16. szám. Ara 60 fillér.

maradnunk, akkor a zsidók igy szólhattak volna az 
Ur Jézusnak: mi zsidóknak születtünk, zsidók is 
akarunk maradni holtig. Ámde Jézus ezt a balga 
mentségüket el nem fogadta: kimondotta fejükre az 
átkot, mivel az ő tanítása előtt fülüket bedugták. 
Szent János apostol azt mondja: „Az igazság a 
világosságra jött, de az emberek a sötétségben 
maradtak, mert jobb szerették a sötétséget, mint a 
világosságot!“

Ha mi elfogadjuk azt az elvet, hogy a miben 
születtünk és nevelkedtünk, az az igazság és abban 
meg kell maradnunk, akkor áll az is, hogy a pogány­
ság babonája igaz és a pogány soha se legyen 
keresztény, csak maradjon meg a maga esztelen 
babonájában és akkor a keresztényeknek sem kellett 
volna keresztényeknek lenni és esztelenség volt az 
Ur Jézus tanaival a pogányságot eltörölne

Ha azonban valaki beismeri és átlátja, hogy 
az ő hite az igaz hit: akkor a világ minden kincsé­
ért azt el ne hagyja. De nem ám azért, mivel abban 
született és abban nevelvelkedett, hanem azért, mivel 
az igazság a legnagyobb kincs a világon. Azért is 
iszonyú bűnt követ el az a katholikus hivő, a ki 
vallását elhagyja, vagy gyermekét más hitben hagyja 
nevelni. Mert minden katkolikus kell, hogy szentül 
bizonyos legyen afelől, hogy az ő vallása a Jézus 
által alapított igaz vallás. — Igen! a katholikus val­
lás vezethető vissza egész Jézus Krisztushoz, ez 
állotta ki az évszázadoknak viharait hősiesen és a 
többiek mind csak az idők folyásával az apostoli 
igaz hittől elszakadva keletkeztek. Csak a katholikus 
Anyaszentegyház dicsekedhetik azzal a bizonyíték­
kal, hogy tanítása, mint krisztusi tanítás igaz és 
hivatva van, hogy mint tanító, minden népeket rá 
megtanítson A katholikus Egyház tehát teljes jog­
gal kiálthat: gyermekeim, el ne tántorodjatok a hite­
tektől! Minden más hitfekezet elválása által elsza­
kadott tőlünk, mindnek tehát kötelessége vissza­
jönni az igazsághoz; ha pedig nem jő, úgy az igaz­
ságtól távol áll, ellene mondván néki!

Leopold Frigyes stolbergi gróf protestáns volt 
és megtért. Találkozott egy bizonyos protestáns her- 
czeggel és az őt igy szólította meg:

— Úgy fáj mindig a lelkem, mikor olyan em­
berrel találkozom, a ki a hitét elhagyta!

A nagymüveltségii gróf igy vágott vissza:
— Az én lelkem is fáj, mikor ilyen embert 

látok! Azért tértem én vissza a régi vallásomra, 
melytől apáim pár száz év előtt elpártoltak.

Bizonyos Stael nevű protestáns nő pedig igy
szólt:

— Én az atyám vallásában akarok élni és abban 
meghalni!

A czélzást elértette egy bizonyos nagymüvelt- 
ségü ur, a ki protestáns volt, de visszatért a katho­
likus hitre és a protestáns nőnek szavait igy vál­
totta föl: x

— Én pedig abban a hitben akarok élni és meg­
halni, a melyben éltek és meghaltak az én régi őseim!

Ezek után igazán csodálatos dolog, hogy még 
katholikus emberek közül is feslik ki olyan, a ki azt 
állítja: „Mindenki maradjon abban a hitben, a mely­
ben született és nevelődött!“ Ezzel az Ítéletével 
határozottan elitéli azt az embert, a ki komolyan neki 
veti az eszét az igazság keresésének s azután rájön, 
hogy ^ ő eddig tévedésben élt, elszakadva az ősi 
Egyháztól, tehát visszatér az igazsághoz — katho­
likus lesz!
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Tehát a ki az Anyaszentgyház kebelén kívül 
született és nevelkedett, annak kötelessége, ha lelke 
drága! keresni az igazságot és addig nem szabad 
neki nyugodni, mig tévedésének ellene nem mond 
és vissza nem tér ősei vallásának kebelébe, az igaz­
sághoz; kerüljön bár ez az erőslelküsége a legna­
gyobb áldozatba, szenvedjen érte talán gyűlöletet, vagy 
v, embereknek megvetését. Krisztina svéd királyi 
leány lemondott a szép királyi koronáról, csakhogy 
keresztény katholikus legyen! Henry Tamás angol 
férfiú inkább akart az ősi katholikus Egyháznak 
papja lenni, mint milliomos. Cox Lane György nevű 
hősi lélek, azért mert visszatért a katholikus Egy 
ház kebelébe, elesett 40.000 font sterling évi járu­
léktól. Inkább akarta az igazságot, mint a nagy évi 
jövedelmet. Bizonyos Evers György nevű protestáns 
prédikátor, a mint bebizonyodott, hogy Luther téve­
dett; visszatért az egyház kebelébe, elvesztette állá­
sát, megtagadták gyermekei és felesége, nyomorba 
döntötte magát — és mégis megtért! így ezeren és 
lemondtak méltóságról, koronáról, gazdagságról; ezren 
magukra vállalták a szenvedéseket és a megvette- 
tést, csakhogy az igazságot kövessék! ... Es meg 
akadnak lelkek, a kiknek ez semmi, nem latjak az igaz 
ságnak nagy erejét, mely csodákat teremt, hanem oda 
vágják az embereknek fölületes eszükkel: „Maradjon 
meg mindenki abban a hitben, a melyben született, 
nevelődött!“

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“

ÚJDONSÁGOK.
A pápa születése-napja. Triesztből jelentik, hogy e 

hó utolsó napján, 28-ától 31-éig a pápa 92. születésnapja 
alkalmából, az összes nyugat-tiroli katholikus egyesületek 
Triesztben nagygyűlést tartanak.

A kalocsai érsek látogatása. Császka György dr. 
érsek e napokban a budapesti Vöröskereszt-kórhazban 
látogatást tett. A bejáratnál Janny Gyula dr. igazga o 
főorvos és az apácza főnöknő fogadta, kiknek kalauzo­
lása mellett megtekintette a sebészeti pavillont, ame y en 
a napokban súlyos operáczión keresztül ment rendes 
gyóntatóját Vlassek János vöröskereszt-korhazi lelkészt, 
nyug. morvaszentjánosi plébánost meglátogatta.

TJj pápai kamarás. Rózsa Imre petrovoszellói ple 
bánost a pápa, Császka György dr. kalocsai ersek
ajánlására pápai kamarássá nevezte ki. ^ tVnthet
öreg pap 47 évet meghaladó papi működésre tekinget 
vissza s ennek daczára is annyit végez, mint akarne yik 
fiatal paptársa: katekizál, gyóntat, predika s g 
összes templomi és irodai teendőke. e íg 
7000 hive van. Az agg lelkész kitüntetése az egesz g> 
házmegyében örömet keltett.

Magyar ünnep Lourdesban. Szép ünnepet tartottak

a minap a lourdesi magyar oltárán
győregyházmegyei ujmises p P pap
bemutatta első miséjét. Majd nvej„
lépett a szószékre és hirdette Isten igeje - Drédiká- 
ve,,; Dobsa János esperes-plébános ped.g tot preddta

cziót mondott. által a nemzetnek
Pázmány Peter szobra. J V p-zmá péter 

adományozott tíz emlekmu kozott va 
szobra, melyet a belvárosban Klohld f«,herczegn» egyik

palotája elé fognak állítani. Radnai Béla fiatal szobrász 
most készítette el a szobor mintáját, melyet az országos 
képzőművészeti tanács ezen a héten vesz bírálat alá.
A szobrot jóváhagyás után karr arai márványból farag­
ják ki.

A pusztaszeri Árpád-ünnep. Vasárnap tartották meg 
Pusztaszeren az Árpád-ünnepet, amelyet évente a „Puszta­
szeri Árpád-egyesület“ rendez. A hazafias egyesület azt 
a czélt tűzte maga elé, hogy honalapító fejedelmünk 
emlékét a népben ébren tartja s a szeripusztai apátsági 
templom düledékei mellett emlékkápolnát épit. V agy 8000 
főnyi volt a közönség. A milléniumi Árpád-szobor előtt 
egy szegedi kárpitos-czég azt a hires sátrat állította föl, 
melyben a király megnyitotta a milléniumi kiállítást.
A sátorban Várady Gyula áldozópap misét mondott, mely 
alatt a Szegedi Daloskor ősrégi magyar egyházi énekeket 
énekelt. Mise után következett az Árpád-ünnep és a hét 
vezér fájának fölavatása. A Szegedi Daloskörrel a nép 
ezrei együtt énekelték a Himnuszt. Pós a Lajos elszavalta 
alkalmi költeményét; Becsey Károly dr. ünnepi beszé­
det mondott. Majd a Szegedi Daloskor a Szentelt hantok 
czimü dalt adta elő. Várady áldozópap a hét vezér 
emlékére ültetett hársfákat szentelte meg ezután. Az ünnepi 
szónokok ezután minden a vezérek fáinál külon-kulon 
beszédet mondottak. Délután népünnepség volt s este az 
egész résztvevő közönség bevonult Szegedre.

A törökverö Jenő herczeg emléke. Pétervárad hely­
őrsége leleplezte azt a márványkeresztet, a melyet sza- 
vojai Jenő herczeg emlékezetére állíttatott föl. A kereszt 
talapzatán a megtört félhold látható. A hetedfel meter 
magas oszlopot, a melyet Bolle Henrik zágrábi művész 
készített, a péterváradi csatatéren állítottak föl, a hol 
Jenő herczeg 1716 augusztus 5-én teljes diadalt aratott 
Ali nagyvezér kétszázezer főnyi seregén. Az emlékoszlop 
mérföldekre ellátszik s fölirása magyarul a kővetkező:
A Jenő herczeg vezette császári hadseregnek a törö­
kökön aratott hires győzelme emlékezetére. 1716 augusztus
5-ikén. - A pétervárad-karlóczai ut menten van egy 
kápolna, a melyen már meg van örökítve Jenő herczeg 
győzelme. Homlokoldalába illesztett tábla örökíti meg a 
békét 4 karlóczai ut felé lévő oldalon is van egy kotabla 
a falba erősítve, a melyen Jenő herczeg emlekezete van 
átadva az utókornak. Ez a kápolna 1699 előtt mecset volt 
és csak a békekötés fosztotta meg a felhőidtől.

Felhőszakadás és jég. Sáros megyének a Polankátol 
Zboróicr terjedő zugában most aratas előtt az összes 
termést megsemmisítette hétfőn egy óriás, felhoszakadas. 
Tyúktojás nagyságú jég lepte el lábnyi magasan a földe­
két, amely teljesen tönkre tett mindent.

A talyigás asszony meghalt. Troch Janos egy 
szegény holicsi tót, eltolta Budapestig nyikorgó taly.gan 
beten feleségét. Betegségére nem volt orvosság. H.aba 
kezehék önfeláldozással az orvosok a beteg asszonyt 
Vasárnap szép csendesen meghalt. Troch Janos özvegy 
IX let. s zokogva siratja élete párját. Az asszony, el
■S temették a fóvíosban. Pedig szegény Troch mennyre
szerethette, s most hogy sajnálhatja, ha oly nagy u on a 
tolta el talicskáján a kórházba.

Tolás helyett tégladarabok. Fok tér György feher- 
templomi tojás-nagykereskedő Angliába, Németországba 
s másfelé is nagy mennyiségben szállítja a ojas .
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vidéken épen ezért nagy üzleti összeköttetései vannak és 
Orsován is fióküzlete van. A napokban e fióküzlete Bul­
gáriából 12 láda tojást kapott, amelyet miután a vámot 
s vitelköltséget kifizette és a tojás árát egy bolgár bank­
nál kiutalványozta — fölbontott. Nagy volt azonban meg­
lepetése, mikor a ládákban tojás helyett tégladarabokat 
talált szalmába szépen bepakolva. Jelentést tett termé­
szetesen, de a bolgár vámhivatal azt állítja, hogy ott a 
ládákban mikor átvették — tojások voltak, tehát ők 
nem hibásak, hanem valahol útközben cserélték ki a to­
jást. Ez azonban lehetetlen, mert minden láda 100 kgramm 
súlyú volt és nem képzelhető, hogy útközben olv ponto­
san végezhették volna a hamisítást, hogy a ládák meg­
érkezésékor is épen csak annyit nyomtak volna és se 
egyikben, se másikban semmivel több vagy kevesebb 
súly ne került volna. Ilyenformán úgy vélik — hogy 
csak a föladó követhette cl a csalást, amit a vizsgálat 
fog kideríteni.

Bányarobbanás. A mount-keblai szénbányában, 
Amerikában borzasztó robbanás történt. Eddig 27 holttes­
tet hoztak napvilágra. 149 embert megmentettek, de még 
több mint száz ember van a törmelékek alatt. Igen csekély 
a remény, hogy ezeket megmenthetik. A bánya bejárata 
mellett levő épületek elpusztultak. A szénbánya egy része 
kigyulladt.

Árvíz Amerikában. Newyorkból táviratozzék, hogy 
a Kolorado folyó vize kiáradt és elöntötte az egész vidé­
ket. Ezer meg ezer ember volt kénytelen lakóhelyét el­
hagyni. Igen sok háziállat a vízbe fulladt és a viz óriási 
gyapot-telepet elpusztított. Még egyre esik az eső. A 
Brazos kiöntött vize kétszáz négyszögmértföldnyi területet 
borított el. Hogy mennyi emberélet pusztult el, azt még 
nem tudták megállapítani.

Szerencsétlenség a Viztulán. A Viztulán Bromberg- 
ben a múlt héten összeütközés következtében elsülyedt 
egy kirándulókat vivő vitorlás hajó. Tiz ember a vízbe 
fulladt, négyen eltűntek.

Megörült gyujtogato. Forgó Mihály csongrádi gazda 
felesége Palásti Borbála a múlt héten felgyújtotta a 
többi gazdák buzakazalai közé helyezett búzatermését, 
hogy régi haragosa Szőr fi Elek javára ne legyen be­
hajtható a megítélt költség. A letartóztatott asszonyt 
miután beismerésben volt, szabadon bocsátót ák, azonban 
oly feltűnő volt rajta a téboly, hogy férje tegnap kény­
telen volt mint dühöngő őrültet a kórházba számtani.

Idöjóslatok. Falb Rudolf erre a hónapra nem jósol 
\ulami nagyon kellemes időt. Jóslásai szerint augusztus 
első, ^ negyedére esőzések és nagy zivatarok várhatók.
A hónap második harmadában igazi kánikula lesz, nagy 
szárazság és nagy forróság, melyet a harmadik harmad­
ban süni esőzés fog fölváltani. Szóval: Falb jóslata sze­
rint augusztus sem lesz igazi nyári hónap s az a hőség 
melyet az idén eddig hiába vártunk, augusztusban sem 
fog bekövetkezni.

Csodarabbi a fővárosban. A fővárosba egy csoda- 
iabbi jött Galicziából s emberei hamarosan elhíresztelték, 
hogy a rabbi azzal a csodás tehetséggel bir, hogy min­
denkit kigyógyit, aki hozzá fordul. Egy pár újság foglal- | 
mzott a csodarabbi dolgával s azóta csak úgy tódultak 
hozzá az emberek, úgy, hogy a kapitányság is ügyet 
vetett a dologra. A csodarabbi neve, mint bejelentő lapjá- j
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ból kitűnik, Padvas Hersei Ozián, foglalkozására nézve 
izraelita elő imádkozó. Kolomea galicziai helységből 
érkezett négy társával együtt, akik közül az egyik sza­
kácsa, a többi pedig segítségére van a pacziensekkel 
való érintkezésben, mert a csodarabbi csak héberül 
beszél. Budapesten az Ujvásártér 10. sz. ház első emele­
tén bérelt ki két hétre kétszobás lakást. Ugyanabban a 
házban öt esztendővel ezelőtt is lakott egy hasonló csoda­
rabbi, de alig egy-két napi működés után a rendőrség 
kitolonczoltatta a fővárosból. Padvas Her sei Ozián és 
társai óvatosabban fogtak a munkához. Csak a külvárosi, 
babonás lakosság körében hiresztelték el, hogy a rabbi 
csodálatos gyógyító-tehetséggel van megáldva és ezek 
sorából kerültek ki az első látogatók. A csodarabbi ren­
desen megvizsgálja a páczienst s valamit felír neki egy 
ezédulára s azzal elbocsátja. A másik szobában azután a 
segédek megmagyarázzák a betegnek, hogy mit irt föl 
neki a rabbi és figyelmeztetik az ott felállított perselyekre, 
de azonkívül maguk is megzsarolják. A segédek azt hiresz­
telték, hogy a belügyminisztériumtól engedelme van a 
gyógyításra. A kapitányságon érdeklődtek a dolog iránt 
és az eredmény az lett, hogy fölszólították, hogy hagy­
jon löl gyógyításával, mert ellenkező esetben kiutasítják 
a fővárosból.

Közönséges csaló volt.
Hát ugyancsak büszkék lehetnek a zsidók, hogy 

ilyen dicső rabbijaik vannak.
Búcsú. A Ferencz-rendiek belvárosi templomában 

Portiunkula ünnepe alkalmából a múlt héten, szombaton 
tartották meg a búcsút. A templomban délelőtt minden 
órában mondtak miséket. A nagy misét reggel nyolez 
órakor mondta Poluscsák Pál Domokos-rendi ujonezmester. 
Az ünnepi mise után Kiss Arisztid helyettes házfőnök 
magyar szentbeszédet mondott. Délelőtt tiz órakor ismét 
orgonás-mise volt német énekkel, mely után Dilaovics 
Nárczisz atya mondott német szentbeszédet. Az isten­
tiszteletet délután ünnepi litániával fejezték be.

A debreczeni szabadságszobor leleplezése. A debre- 
czem szabadságszobrot, Tóth András debreczeni szobrász
alkotását a múlt héten leplezték le nagy ünnepséggel. _
A szabadságszobor a debreczeni Emlékkertben van el­
helyezve. A polgárság együtt ünnepelt a városi tanácscsal 
s több mint hatvan küldöttség vett részt a leleplezésen. 
Az ünnepségek reggel 9 órakor kezdődtek. Az elnöki 
megnyitót a szoborbizottság elnöke, Komlóssy Artur pol- 
garmestcrhelyettes mondta. Ezután a szoborbizottságtól 
átvette a szobrot Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármes­
ter, beszedőre Géresy Kálmán válaszolt. Majd elhelyezték 
a koszorúkat s a Himnuszszal bezárták az ünnepséget. 
Délután a főiskolai ifjúság a közönséggel kivonult a hon- 
ved-temetőbe, megkoszorúzni a honvédsirt.

ívuöiuthuui jeieniiK, nogy 
Hasle közelében tegnap tiz iskolás gyermek ladikon akart 
a folyón átkelni; a csónak a viz közepén felfordult, vala­
mennyien a vízbe estek; hármat közülök sikerült meg­
mentem, hét pedig a hullámok között lelte sírját.

, SztráJk készül Szegeden. A szegedi szobafestő- és 
mazolosegédek fölszólították mestereiket, hogy következő 
oveteleseiket teljesítsek: 10 órai munkaidő; 32 fillér mi­

nimális órabér; egy korona vidéki élelmezési pótlék; négy 
filler óránkénti bérpótlék a magas állványoknál; végű
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tanulatlan munkások ne alkalmaztassanak, csak segéd­
munkára. Ha hétfő reggelig a mesterek nem fogadják el 
ezeket a követeléseket, akkor az összes szegedi szoba­
festő- és mázolósegédek megkezdik a sztrájkot.

Vasúti baleset. Michelsz Miklós zsombolyai termény- 
kereskedő a napokban este félhét órakor az uj-zsombolyai 
vasúti állomás közelében a klárii-ut mentén levő egyik 
nyílt vasúti átjáró felé hajtatott, a midőn az állomásról 
tolatás miatt elindított mozdony feléje közélett. Michelsz, 
ki a vágány közelsége daczára se jobbra, se balra nem 
nézett, nyugodtan hajtatott tovább, meg nem hallva a vész­
füttyöt sem, amelyet a mozdonyvezető adott. Csak akkor 
vette észre Miahelsz a válságos helyzetet, amidőn már a

9

szélvihar szétverte s a rendkívüli jégverés a baromállo­
mányban is igen jelentékeny károkat okozott. Az utczá- 
kon jaj vészekéivé szaladgáltak a kárvallott emberek, akik­
nek csaknem egész termésük tönkrement.

Ezer éves kardok a Balatonban. Nemrég érdekes 
I régi magyar kardokat halásztak ki a Balatonból. A zalai 

part mentén fölszinre hozott kard kétélű, végén korong- 
alakú gomb van, keresztalaku védővassal. A somogyi par­
ton kihalászott kard még érdekesebb, teljesen hibátlan 
példány, amelyet zománezszerii réteggel vont be a Bala- 

! ton iszapja. Ez a keresztvason kívül fölfelé és lefelé hajló 
védővassal is el van látva. A zalai kard az első Árpád­
házi királyok korából való. A somogyi pedig még régebbi,

Az abaligeti barlang.

mozdony előtt állott s a szerencsétlenség kikerülhetetlen 
volt. A mozdony, mely a rögtön adott ellengőz folytán 
megállófélben volt, a kocsit egy pilllanat alatt ketté törte. 
Michelszt az egyik, a lovakat pedig a túlsó oldalra dobva. 
A lovaknak semmi bajuk nem történt. Michelsz maga 
azonban erősen odavágódott egy czölöphöz, úgy hogy fe­
jén súlyosabb zuzódást szenvedett. Egy Kláriból vissza­
térő társaság, amely szemtanúja volt a hajmeresztő eset­
nek, nyújtotta az első segélyt a sebéből erősen vérző 
Michelsznek, aki csakhamar annyira magához tért, hogy 
gyalog tudott hazamenni.

Pusztító jégverés. Nagy-Szőllósről jelentik. Vasarnap 
délután fél óráig tartó galambtojás nagyságú jég esett, 
amely óriási kárt tett a tengeri-termésben, szőlőkben és 
gyümölcsfákban. A városban egyetlen ép ablak sincs. 
Az üvegkereskedők nem is képesek a szükségletet iedezni. 
A pusztítás, amelyet a jégverés okozott, szinte leírhatatlan. 
Négy embert a mezőn a jég agyonvert. A buzakazlakat a

pogány magyar kard, valószínűleg Kupa vezér somogyi 
kanászokból alkotott seregének fegyverzetéből való.
A kardokat szentmártoni Darnáy Kálmán födözte föl.

Velencze második kampaniléje. Velcncze városát 
újabb katasztrófa fenyegeti: a San Stefano-templom harang­
tornya megrepezedett s félnek, hogy összeomlik. A ha­
tóság kiköltöztette a lakókat a harangtorony környékén 
lévő házakból. Ez nagy sietséggel történt, mert a szak­
értők véleménye szerint a veszedelem minden pillanatban 
bekövetkezhetik. A San Sztefano-templom a városrész 
középpontjában áll; harangtornya sok száz éves, de azért 
később épült, mint az imént összeomlott Márk-téri kam- 
panile. A harangtornyon ugyanolyan gyanús repedések 
mutatkoznak, mint a másikon s nagy faldarabok hullanak
le róla mennydörgés zajjal.

A király üdvözlete Samassa érseknek. Samass a 
József egri érsek, aki a minap ünnepelte meg egész 
csendben Ákhenben az aranymiséjét, most Kiszszingenben

\ \ V . \
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időzik. Ott kapta meg a király táviratát, amely julius 
23-án kelt s Kisszingenbe volt czimezve. A távirat szö­
vege ez: „Őszinte szivbeli örömmel üdvözlöm önt áldozár- 
ságának mai félszázados fordulója alkalmából, szivemből 
kívánva, hogy közhasznú és fáradhatatlan tevékenységét 
az egyház és a haza javára még évek során át folytat­
hassa. Ferenc z József.“ — Ugyancsak Kisszingenbe 
érkezett József királyi herczeg üdvözlő távirata is.

Kapolna-fosztogatas. A főváros környékén az utóbbi idő­
ben feltűnő gyakori a templom- és kápolna-fosztogatás. 
A napokban éjjel a szent-endrei-uton levő kápolnát fosztották 
ki a gonosztevők. A zsindelytetőt föltépték és úgy jutottak 
be a kápolnába, a melyben feltörték a pénzes perselyeket, a 
szekrényeket cs magukkal vittek minden pénzt, mindenféle 
egyházi szert, ruhát és az oltári szentséget is. A rendőrség 
azt hiszi, hogy valamennyi templomot ugvanegy banda fosz­
togatja ki.

Búr foglyok Amerikában. New-Yorkból írja levelezőnk, 
hogy a múlt hó derekán egy csapat felszabadult búr érkezett 
oda a bermudai angol fogságból Wessels tábornok és Cronje 
unokaöcscsének vezetése alatt. Az Union Spuare szálló előtt, 
ahol a csöndes, szomorú csapat lakott, állandóan tüntető soka­
ság tartózkodott, hogy óvácziókkal mutassák be rokonszen- 
viiket a hontalanná lett Itősök iránt. A burok igen csöndesen 
viselkedtek; kerültek minden nyivánosságot, visszautasították 
az ajándékokat s a tisztjeik a meghívásokat, amikkel az 
amerikaiak ünnepelni akarták őket. Julius 23-án aztán elutaz­
tak New-Yorkbol, hogy visszatérjenek hazájukba.

Előre ivott a Kecskeméthy bőrére. A gömörmegyei Dernő 
község jegyzője, Halasi Béla a tavaszszal elfogott egy gyanús 
embert, a kire egészen ráillett Kecskeméthy Győző személy- 
leirása. Leveleket is talált nála, a melyekből azt következ­
tette, hogy a székesfőváros sikkasztóját csípte el s nagyon 
megörült a jutalomnak, a melyet a szerencsés fogásért vár­
hatott. Örömében nagy mulatságot rendezett a község pénzé­
ből, azt remélve, hogy a jutalomból majd pótolja az eltulaj­
donított összeget. A mulatság után azonban kiderült, hogy 
néhány czimborája gonoszul megtréfálta a jegyzőt: elfogatott 
vele egy fiatalembert, a kit Halasi nem ismert s a ki a tréfa 
sikere érdekében vállalkozott arra, hogy egy napig Kecskeméthi 
szerepét játsza. Az eltulajdonított közpénz miatt, melyet ily 
módon a jutalomdijból nem lehetett megtéríteni, folytatása is 
lett a dolognak. A jegyző ellen vizsgálatott indítottak, a mely­
nek befejezte után Halasit felfüggesztették az állásától.

Egy iró rendőri felügyelet alatt. Alig van nagy­
szerűbb példája az emelkedésnek, mint Gorkij Maxim 
orosz iróé. Az az ember, aki néhány évvel ezelőtt pék­
inas, utczaseprő és zsákhordó volt, most az irodalmi élet 
egyik legérdekesebb alakja, akinek évenkint legalább 
80.000 rubel az évi jövedelme. Gorkij azonban nem boldog 
ember. Két év óta ugyanis Gorkijt az orosz hatóság „po­
litikai bűnösnek“ tekinti és ellenőrzi minden lépését. 
A szentpétervári akadémia tiszteletbeli tagjává választotta, 
de az orosz kormány ezt a kinevezést megsemmisítette. 
Gorkij állandó rendőri felügyelet alatt áll s még egész­
sége helyreállítása végett sem hagyhatja el megjelölt tar­
tózkodási helyét.

Búr parancsnok Budapesten. A héten verseny volt 
a budai czéllövőházban s megjelent ott a legbiztosabb 
kezű puskások hazájából egy érdekes vendég: Potocky 
d’Otton Antal Artur gróf, volt bur parancsnok. Herkules- 
fürdőből jött a gróf, a hol a háborúban kapott sebét gyó- 
gyittatta. Jaritz András főlövőmester fogadta, a ki meg­
mutatta neki a ház berendezését. Potocky gróf végig­

nézte a versenyt s azt mondotta, hogy a napokban Fiúmén 
át visszautazik Transzválba. Potocky gróf a hasonló 
nevű előkelő lengyel család sarja s harmineznégy esztendő 
előtt vándorolt ki Transzválba. Johanneszburgtól három 
kilométernyire óriás farmja van, a melynek hat millió 
korona az értéke. Az utolsó búr háborúban elvesztette 
egész családját: felesége, a ki Kronje tábornok húga volt 
és három kis gyermeke az angol táborban kiütött tűz 
alkalmával megégett. Volt még egy tizennyolez éves fia 
is, a ki De Wett seregében szolgált s elesett a csata­
téren. Ö maga is két sebet kapott, egyszer a lábába lőt­
tek, egy gránátszilánk pedig állkapcsát zúzta össze.

395 kilós ember. Berlin egyik legnehezebb emberét, 
az 52 éves Theunert Hermann nevű destillateurt nagy 
részvéttel temették el a louisenstadti temetőbe. Nem ke­
vesebb, mint 395 kilót nyomott. Hétfőre virradó éjjel a 
lakásához vezető lépcsőkön szivszélhüdés érte s rögtön 
meghalt. Hétfőn reggel keresésére indultak s ott találták 
holtan a lépcsők alján.

leégett versenyistálló. Pénteken éjjel Alagon a ló­
verseny-telep istállói között tűz volt. A tűz éjjel 11 óra­
kor támadt a gróf Schönborn tulajdonát képező nagy 
versenyistállóban. Az istállóban még master Withe és 
báró Zangen versenylovai állottak és ezek közül néhá- 
nyan bent is égtek. Éjjel a lovakra a 14 éves Vavrák 
Sándor és a 16 éves Sevka Aladár ügyeltek és ezen fiuk 
bent is háltak az istállóban. Épen ez okozta a verseny- 
istálló vesztét. A két fiú ugyanis gyertya mellett feküdt 
le és a gyertyát égve felejtették. Amire a gyertya, mely 
az egyik korláton volt elhelyezve, teljesen leégett, a 
még mindig égő kanócz leesett a lovak mellé az alomra 
és fölgyujtotta azt. A fiuk csak akkor ébredtek, mikor a 
láng i agasra fölcsapott. Kiszaladtak és fellármázták a 
szomszédságot, az istállófiuk, istállószemélyzet azonnal a 
mentéshez és oltáshoz láttak, értesítették a tűzoltóságot 
is, de a tüzet csak lokalizálni lehetett, az istálló meg­
mentése nem sikerült, ez teljesen leégett. És ami sokkal 
nagyobb vesztesség, négy elsőrendű versenyló is elégett.

Jubileumi zarándoklat Lourdesba a Szent 
Rózsafüzér ünnepére.

Kompánek József esperes-plebános és Ka da 
Mihály plébános főtisztelendő urak lelki vezérlete alatt 
Budapestről indul 1902. év szeptember hó 28-án. Vissza­
érkezés október 15-én. Útirány: Budapest—Zágráb— 
Fiume - Sz.-Péter—Cormons—Mestre—Milano (tartózkodás) 
Genua - Nizza (tartózkodás), Lourdes (4 napi tartózko­
dás), Toulouse, Marseille (tartózkodás), Genua (tartózko­
dás), Milano Mestre—Cormons — Sz.-Péter—Fiume—Bu­
dapest. Jelentkezni lehet szeptember hó 10-ig a lelki ve­
zetőknél. Ugyanott részletes programmok is kaphatók. 
Kompánek József, esperes-plebános, a Pro Ecclesia et 
Pontifice, pápai érdemkereszt tulajdonosa Nagy-Sztriczén 
(Trencsénmegye). Kada Mihály, plébános, a „Beneme- 
renti“ pápai érdemkereszt tulajdonosa Szent-Endrén, Buda­
pest mellett, a zarándoklat vezetői.

Előfizetési felhívás.
iW* Azon t. olvasóinkat, kiknek előfizetése 

lejárt, kérjük, hogy előfizetésüket lehetőleg mielőbb 
a postahivataloknál megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályozva legyünk.
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Képeink.
Franczi bácsi és a Magyar Néplap. Úgy

bizony, még a Franczi bácsi is annyira megszerette 
a Magyar Néplapot, hogy alig tud tőle megválni . . . 
hol jobbra, hol balra forgatja; sok szó van ugyan 
benne, a melyet meg nem ért, de azért le nem teszi 
a kezéből, mig a legutolsó bötüig át nem sillabizálta 
az egészet. Mert annyira már ő is megtanulta ezt a 
szép, csengő magyar nyelvet, hogy megérthesse, mit 
akar ez a kis újság s megtanulta, hogy a Magyar 
Néplapnál jobb, hasznosabb újság nincs. Kérdezzétek 
csak a jó öreg Franczi bácsit, miért szereti olyan 
nagyon a Magyar Néplapot? S akkor ő azt fogja 
rá felelni, hogy azért, mert a Magyar Néplap először 
is a tiszta igazság, a józan gondolkodás hirdetője. 
Tanulságosabb lapocskát nem is olvasott Franczi 
bácsi életében sem, pedig hát, a mint látjuk, nem 
fiatal már ő kigyelme. Továbbá, hogy a Magyar 
Néplapnál érdekesebb szórakozást alig találna .. . lám, 
még a pipát is kivette szájából, olyan nagyon érdekli 
az újság. S aztán neki, a ki gazdálkodó ember, nagyon 
hasznos tanácsokat is ád a Néplap . . . hogyan kell 
megélni, hogyan kell jól felhasználni az Isten áldását?

Franczi bácsi vallásos ember . . . s igy olyan 
jámbor az istenadta, hogy nem is tudna rosszat föl­
tenni valakiről. Pedig nagyon sok rossz ember van 
a világon. Hol azok akarnak kárt okozni a népnek, 
a kik az ország élén kormányoznak, hol pedig lel­
ketlen, alattomos „gseftelők“, a kik odalopódznak a 
szívhez és félretéritik azt a jó útról. Franczi bácsi 
pedig látja, hogy a Magyar Néplap szembeszáll a 
szegény nép érdekéért a nagy urakkal is, s hogy 
óva int és tanácsokat ad, miképen bánjunk el az 
alattomos, csalárd gonoszokkal.

íme, ezért szereti Franczi bácsi a Magyar Nép­
lapot s ezért olvasgatja, ha egy kis üres idej van ... 
no meg hát a friss hírekért is.

Vegyetek ti is azért példát ettől a jó, szelíd, 
arczu öregtől és olvassátok egész életetekben híven, 
szeretettel a Magyar Néplapot.

Az abaligeti barlang. Szép magyar hazánk­
nak sok nevezetessége van és ezek között eléggé 
hires az abaligeti barlang is, a melyet egyik szép 
képünk mutat be mai számunkban olvasóinknak.

Ez a barlang a baranyamegyei Abaligett mellett 
van, az 593 méter magas Jakab-hegy északnyugati 
részében. A barlang belsejében két üreg van. Az 
egyik, az úgynevezett előbarlang 5—6 méter szeles, 
38 méter hosszú és vízzel van töltve; a főbarlang 
950 méter hosszú és nagyszerű cseppkőképzodeseket 
tartalmaz. Egész hosszában patak futja végig. A szik­
lába vésett lépcsők, falak, emberi és állati csontok 
azt bizonyítják, hogy a barlangban emberek laktak. 
A barlang előre jelzi az időváltozást. Zivatar elő 
belsejéből morgás hallható. Patakjának \ ize te en 
meleg, nyáron jéghideg. A benne képződött fo cj-epp- 
kőalakok: a korona, a függőhíd, a torony, a Maria- 
szobor, a dóm stb. mind az idővel lerakodott kov e - 
bői képződtek s gyönyörű látványosságát es neveze­
tességeit képezik az abaligeti barlangnak.

Népek és nemzetek.
A franczia szerzetesi iskolák bezáiása.

A kongregaczionista intézetek közül, amelyeknek 
bezárását a legutóbbi rendeletekkel a > a
legtöbb intézet Finiszter-megyében van. Ebben a me­

gyében némi ellentállás várható a rendeletek végre­
hajtása ellen, amelylyel a franczia köztársaság magára 
bőszitette az egész világ haragját. De Castellane 
marquis Gironde-megye prefektusához levelet intézett, 
amelyben kijelenti, hogy ennek a kormánynak, amely 
megsértette az 1876-iki alkotmányt, nem feg több 
adót fizetni. A Gaulois ezt az eljárást utánzásra méltó 
példának mondja. Egyenlőre még semmi nevezetes 
fordulat nem állt be ebben az ügyben s ha a fran- 
cziák esetleg nem készülnek megtorolni ezt a botrá­
nyos meggyalázását a vallásos érzületnek, ha nem 
fogják hangosan követelni, hogy a szerzetesek az 
iskolába újra visszafogadtassanak, akkor szépen el- 
csöndesiil minden, a föld is csak tovább forog 
s a katholikusok ismét egy arczulcsapással többet 
lesznek kénytelenek hallgatagon tűrni. Pedig szívből 
kívánnánk egy hatalmas erős visszahatást, ami talán 
nem fog elmaradni. Különben Páris népe nagyban 
tüntet; mindent elkövet, hogy a megtorlás ne marad­
jon el. Aug. 3-án délután szoczialista csoportok gyű 
lekeztek a városháztéren és a Pantheon-téren és r- 
Maubert-térre vonultak, hogy Etin/ie Baulctt szobra 
előtt a kongregáczióról szóló törvény végrehajtása 
mellett tüntessenek. A tüntetők az internátionálét 
énekelték. A rendőrség vagy ötven főből álló kisebb 
csoportokban engedte őket a szobor előtt elvonulni, 
ahol azt kiáltották: Le a calottéval! Éljen a köz­
társaság! Beszédek tartását nem engedték meg. A 
tüntetők számát kétezerre teszik. Egy negyed 5 órakor 
a tüntetés nagyobb baj nélkül véget ért. Utczai su- 
hanczok betörtek a Fürstenberg-utczai kolostoriskola 
ablakait. A rendőrség elűzte őket. A Bautet szobra 
előtt folyt tüntetés után a Societe Savanta épülete 
előtt antiklerikális gyűlés volt. Toargnol képviselő 
kijelentette, hogy a kamara egybegyülése után indít­
ványozni fogja az összes kongregácziók felszólalását 
és a konkordátum felmondását: Reméli hogy ezt az 
indítványt az összes köztársasági képviselők támogatni 
fogják. A gyűlés tetszéssel adózott a szónoknak. A 
Fifrstenberg-utczai kolostor elleni tüntetésnél a ren" 
dőrség elfogott egy Libériádból érkezett anarkistát. 
Látjuk tehát, hogy a katholikus vallás ellenségei az 
ellentéteket csak jobban kiélesitik s még többet 
akarnak tenni ellenünk.

Zavargás és sztrájk.
Galicziában és Oroszországban már hetek óta 

háborog a földműves nép. Lembergből táviratozzék, 
hogv Ludcsivics tartományi bírósági tanácsost Jarno- 
polba küldötték, hogy több bírósági tisztviselő ellen 
indítsa meg a fegyelmi eljárást, mert határozottan 
izgattak a mezei munkások sztrájkja érdekében. Azon­
kívül két bírót küldöttek oda, mert az ottani bíróság 
személyzete nem tudja a napról napra lavinaszeriileg 
növeködő pörök tömegét elintézni. A sztrájk a mely et 
rutén akadémiai hallgatók szerveznek, egyre terjed. 
Jellemző, hogy az utóbbi napokban sok helyen a 
bérescselédség is a sztrájkolókhoz csatlakozott.
Az oroszországi Szaratovból jelentik: Hovansine fa­
luban (serdopszki járás) az agrár viszonyok uj ren­
dezéséről elterjedt hamis hirek következtében pa­
rasztzavargás tört ki. A járás főnökét megtámadták 
és megsebesítették. A kormányzó két katonaosztály 

■ élén helyreállították a nyugalmat. Vladikov faluban 
a parasztok a földbirtokosoktól fenyegetéssel köve­
telték a haszonbérleti szerződés aláírását. Ott is a 
kormányzó és a katonaság megérkezése állította helyre 
a rendet. A fölbujtókat letartóztatták.



Pusztulnak az
A dublini népszámlálásnál

írek.
szomorú adatok de­

rültek ki. Az írországi lakosság száma megdöbben­
tően apad. A legutóbbi népszámlálás adatai szerint 
az utolsó tiz évben 245.975 lakossal lett kevesebb 
az ir lakósok száma.

A londoni koronázás.
Edvard király, akinek az állapotáról igen ked­

vező hírek érkeznek, már szerdán délután visszatér­
hetett Londonba. A Viktoria pályaudvart fogadására 
már csaknem feldíszítették. A legutolsó órában a 
weshminsteri apátsághoz vezető utczák feldíszítéséről 
is intézkedtek. Mindez azonban sokkal szerényebb 
lesz, mint azok az előkészületek, melyeket a koro­
názásra eredetileg tettek. A lakosság a koronázás 
iránt kevésbbé érdeklődik, mint az elhalasztás előtt. 
Sok szoba üresen maradt és az Amerikából ideérke­
zett vendégek nagy része már elutazott. A metereo- 
logusok jóslása szerint nagyon kétséges, hogy a ko­
ronázás szép időben mehet végbe.

MAGYAR NÉPLAP 1902. augusztus 9.

A gyermek neveléséről.

A kötelességét nem teljesítő, dologkerülő ember 
elveszi a mását, mert a szükség arra kényszeríti s 
különösen hamar megcselekszi akkar, ha már gyer­
mekkorától fogva hajlama van reá. Ezt a hajlamot le 
kell kiizdenünk ha bennünk fölébred. „Férfiasán ellene 
kell lépni az érzéki kívánságnak s nem arra ügyelni, 
hogy mit akar és nem akar a test; hanem inkább 
azon kell lenni, hogy nem akarva is legyen alávetve 
a szellemnek,“ olvassuk Kempis „Krisztus követésé­
ről“ írott könyvében. (3. XI. 3.)

De késő, ha már az embernek határozott férfi­
korában és önmagának kell elientállnia a lopásra 
ösztönző kisértésnek. Megrögzött hajlamok a legtöbb­
ször kázhozatba sodorják a lelket. Ettől óvd azért 
gondos szülő, gyermekeidet még kellő időben.

Mert jól gondoljuk meg: milyen helyzet az, mi­
kor azt, a mi az enyém, a mit fáradtságos munkával, 
verejtékem árán szereztem, elveszi egy másik és 
élvezi, holott nem érdemel semmit belőle, mert he­
nyélt, Jiaszontalankodott.

És sajnos, majdnem minden gyermek hajlandó 
megrögzeni ebben a gonosz — és később végzetessé 
válható bűnben. Figyeljétek meg csak a játszadozó 
gyermekeket. A gyermek, különösen ha korán le nem 
szoktatják, hiú és irigy. No már most: az egyik 
gyermek meglátja, hogy a másik valami uj és szép 
játékszert kapott. Hirtelen fölébred benne a vágy, 
hogy bárcsak neki is volna olyan játéka. S annyira 
hiú a fiatal gyermek lelke, hogy az a bizonyos dolog 
szinte nélkülözhetetlennek tűnik föl előtte. Irigyli,

másiknak pedig nincs. Ezek az
okok vezetik aztán arra az elhatározásra, hogy min­
den áron a magáévá teszi azt a szép és annyira 
óhajtott játékszert. Mit csinál tehát? Kilesi az alkal­
mat és ellopja. Sikerül neki, nem veszik észre. Ha 
megkérdezik, hogy nála van-e, letagadja. Sok gyer­
mek még a szüleinek is eldicsekszik a lopott jószág­
gal. S sok szülő elég könnyelmű s nem bünteti meg 
a kis bűnöst, a ki természetesen még nem is tudja, 
hogy rosszat tett. De később megtudja, hanem akkor 
már megszokta s esetleg gonoszsággá fajult el benne, 
a mint azt a körülmények esetleg elősegítették. Ez

az egyik eset, mikor a lopás bűne a gyermekben föl­
tárnád s később már mint öntudatosabb egyénben 
tovább fejlődik. Ekkor tehát oka a hiúság, irigység, 
birvágy.

De van még egy eset.
Két gyermek játszik. Az egyiknek egyszer csak 

eszébe jut valami. Könnyelmű elmével, tréfából el­
veszi a másik játékát és eldugja. Csupa tréfából s — 
a mint azt már magam is tapasztaltam — jól mulat 
azon, hogy a másik hasztalanul keresi. A másik ter­
mészetesen megunja az eredménytelen kutatást s eset­
leg már nem bánja, hogy az illető jószágot elveszí­
tette. Ebből társa bátorságot merit s hirtelen az jut 
eszébe, hogy hátha azt az eldugott jószágot tényleg 
magának tartaná meg ? És úgy is tesz. És úgy tesz 
más esetben is, sokszor.

De ezen a kettőn kivül még több ok is előidézi 
a lopás bűnének keletkezését és kifejlődését. Nem­
csak a hiúság, irigység, birvágy és könnyelműség, 
hanem még a rossz példa (mástól látja) s a bűnre 
vezető alkalmak és körülmények is rávezetik a gyer­
meket a lopásra, a meglett ember aztán lop — szük­
ségből.

S mindamellett, hogy a törvény szigorú bünte­
téssel sújtja a tolvajokat, ez a veszedelmes kór 
egyre tovább terjed és rágódik az emberiség testén. 
Bizony mondhatom, hogy a hazugság után a lopás a 
legelterjedtebb bűn. A lopás pedig már a legnagyobb 
erkölcsi züllés jele. Ennek a bűnnek következményei 
a legrosszabbak. A tolvaj megrabolja embertársait s 
ha kell, gonosz munkája közben képes gyilkolni is . ..

A lopás bűnét kipusztitani tehát erkölcsi köte­
lessége minden embernek, mert mindnyájunknak 
drága csekélyke vagyonunk s azért azt védelmezzük 
a jogtalan orvkezektől a legutolsóig.

De hogyan, mi módon, milyen eszközökkel?
Már emlitettem, hogy minden rosszat csirájában 

lehet a legkönnyebben — és kell is elfojtanunk.
S ebben az esetben a legszélesebb körben kell 

az óvóintézkedéseket megtennünk.
Gondos apák és anyák! Első sorban szükséges, 

hogy ti legyetek mentesek ettől a vésztől. Mert a 
rossz példa — kárhozat.

Ha pedig jó lélekkel meg akarjátok óvni gyer­
mekeiteket, akkor óvjátok első sorban a hiúságtól, 
irigységtől, hírvágytól, könnyelműségtől és minden 
erre a bűnre vezető alkalmatosságtól . . .

Talán nem lesz haszontalan, sőt talán nagyon 
is hasznos lesz, ha elmondok egy megtörtént esetet, 
abból vegyetek példát ti is. Mert ne gondoljátok, 
hogy kemény szigorral, kegyetlen büntetéssel valami 
hasznost müveitek.

Egy anya gyermeke számára gyümölcsöt hozott. 
De valamiért még egyszer el kellett mennie hazulról 
s elég gondatlan volt, hogy a gyümölcsöt az aszta­
lon, fiát a szobában hagyta. Ez már alkalom volt. A 
fiú nem győzte bevárni az anyját, hát vett magának 
almát. Az igaz, hogy csak egyet vett el s igy nem 
okozott talán semmi kárt. Az alma úgy is neki volt 
szánva; de — lopott. S ez fájt a hazatérő anyának. 
Nem szólt egy szót sem, úgy tett, mintha észre sem 
vette volna a hiányt. Egyszer csak kér a gyermek 
almát.

- Már kivetted a magad részét, felelte hidegen 
az anya, úgy hát nem kapsz többet.

Délben az egész család ebédhez ült. Ebéd vé­
gén az anya kiosztotta a gyümölcsöt, de a kis fiúnak 
nem adott belőle.

I
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— Ő már kivette a maga részét, mondá nyu­

godtan.
A gyermeket ez az eljárás nagyon bántotta, | 

meg is bánta tettét s azóta nem lopott soha egy 
szemet se.

Nem helyesebben tett-e az anya, mint mikor 
egy apa pálczájával irtózatosan összeverte fiát, mert 
a szomszédtól madarat lopott; ez a fiú aztán tudni­
illik ellopta nyomban az apja pálczáját, hogy ne le­
gyen többé, a mivel megverje.

íme! vonjátok le a következtetést és aztán cse­
lekedjetek ti is hasonlóképen. Ha valamiből lopva 
veszi ki a részét, abból ne juttassatok neki. Ha 
játszótársától vesz el valamit, kényszeritsétek arra, 
hogy az ellopott dolgot személyesen vigye vissza 
ahhoz a kié és hogy szóval fejezze ki annak mély 
bánatát a történt vétek miatt. Végül kérjen tőle bo­
csánatot. Bizonyos, hogy a gyermeknek más esetben 
már nem lesz kedve ily megaláztatásra okot adni.

A legfőbb pedig, a mire kiválóan vigyázzatok: 
hogy a talált jószágot a gyermek a maga jószántából 
mindenkor visszaadja jogos tulajdonosának s azt 
semmi körülmények között se tartsa meg önmagának.

Ne hadd elvenni a magadét, — de te se vedd 
el a másét!

A MAGYAR GAZDA.
A szamócza tenyésztéséről.

A szamócza vagy földieper tenyésztése, sajnos, 
hazánkban — azt lehet mondani, hogy alig van el­
terjedve, pedig könnyű tenyésztése, olcsó beszerzési 
és fentartási költsége, magas kulturális értéke mel­
lett általánosabban kellene termelni; annál is inkább, 
mivel a szamócza egyik legháladatosabb ága a gyü­
mölcstermelésnek, bármely más gyümölcsfajhoz ará­
ny itva. Már rövid idő alatt bőtermést ád; a talaj és 
éghajlati viszonyokhoz nem nagy igényeket köt, vé­
gül pedig az abból várható haszon más kultúrnövé­
nyekéhez viszonyítva, igen jelentékenynek mondható. 
Mivel a szamóczatenyésztés oly könnyű, hogy azt 
minden háziasszony kevés vigyázattal művelheti, sőt 
pénzelhet is belőle, különösen olyan falvakban, hol 
a nagyobb városok közel esnek, már kora tavasz- 
szal piaczra viheti szagos és Ízletes gyümölcsét, hol 
literenkint 40—50 fillérért értékesítheti. De mondjuk, 
a város messze fekszik, kocsin pedig szállítani bajos, 
mivel összetörik s igy értéktelenné^ válhatnék 
egyszerűen ízt (lekvárt) készítünk belőle, melyet úgy 
készítünk, mint a beszterczei szilvából szoktunk. De 
ebbe azért mégis czukor kell, hogy izletesebb legyen 
s befőttes üvegekbe rakva, hólyagpapirral bekötjük 
s igy czukrászdákba vive, értékesíthetjük. No de nem 
is olyan áron kél ezen jól elkészített íz el, mint a 
szilva-lekvár, mert mig a szilva-íz kilója 50 60 filler,
addig ezen íznek kilója 4—6 korona között váltako­
zik. A mi gyümölcs pedig mint éretlen, a száron ma­
rad, jó a gyermekeknek hébe-korba csemegének. 
Hogy pedig e háladatos gyümölcs tenyésztését t. o - 
vasóinkkal megkedveltessem s megismertessem, hogy 
egy házi kertecskéből se hiányozzék e szagos es íz­
letes gyümölcsöt hozó növény, czélom röviden e czikk- 

ben előadni ennek okszerű tenyésztései.
Hogy a létesitendő szamócza-ágyaknal kedvező 

eredményt érhessünk el, első feltétel a jo fekvőhely 
és a talaj minőségének megválasztása. Ha a e'\es 
ben válogathatunk, legjobb a dél vagy délkeleten 
fekvő oly terület, mely északtól vedett helyen \an,

hogy a hideg légáramlatoknak a tövek kitéve ne le­
gyenek. A talaj álljon agyagos televény-földből, mely­
nek nincs sziklás altalaja és teljesen vízmentes. Tény, 
hogy a szamócza minden jó talajban terem, hacsak 
nem nagyon vizes vagy túlságos száraz és köves; 
mégis tapasztalatból mondhatom, hogy az agyagos 
televény-földben legjobban diszlik.

Közönséges, laza, humuszban szegény talajon, 
ha szamóczát akarunk tenyészteni, úgy azt előbb jó 
érett marhatrágyával vastagon beszórva, 40 45 cm. 
mélyre fel kell ásni; hogy a trágya e földdel jól össze­
keveredjen, miáltal a talaj termőképessé lesz.

A szamócza-palánta ültetési ideje augusztus hó 
közepétől szeptember végéig van, de melegebb vi­
dékeken október hó közepéig is lehet. Tavaszszal pe­
dig, márczius és április hónapokban legjobb a sza­
mócza-palánta kiültetése.

Közvetlen a kiültetés előtt, (ha esetleg fukar­
kodtunk a trágyázással, még mindig lehet trágyázni, 
mert megjegyzem, hogy a trágya a szamóczatenyész­
tés egyik főtényezője) a talajt még egyszer tökéle­
tesen átforgatjuk, minden gyökeret kidobva, tisztára 
gereblyézzük. Ezután V30 méter széles, tetszés sze­
rinti hosszú ágyakra beosztjuk, az ágyak közt 30 cm. 
széles utat, a kényelmes megmunkálás ezé Íjából meg­
hagyunk.

A palántákat az ágy hosszában menő 4 sorba 
33 cm.-nyi egymás közti távolságra ültetjük be. 
Ültetés után minden egyes tövet megöntözünk. Az 
ültetést mindig jobb a délutáni órákban végezni, hogy 
a palánták nagyon meg ne hervadhassanak.

A szamócza kiültetésére a legalkalmasabb idő 
az ősz. Tekintetbe véve az időjárás viszonyait, egyik 
vidéken hamarabb, másikon későbben történik a ki­
ültetés. Fő az, amit szem előtt kell tartanunk, hogy 
a növények még tél beállta előtt a talajba jól be­
gyökeresedve legyenek. A tavaszi ültetés szintén jó, 
csakhogy azon évben gyümölcsre nem számíthatunk, 
mig az őszi ültetésnél már következő tavaszszal min­
den tő termést hoz.

Czélszerü, sőt szükségséges is az őszszel ülte­
tett palántákat télire rövidre vágott szalma, apró 
érett-trágya vagy félig korhadt falevéllel betakarni, 
hogy a bekövetkező nagy hidegek ellen védve legye­
nek; különösen hó-szegény vidékeken, ahol a még 
gyenge gyökérzetü palánta a hótakarót nélkülözni 
kényte'en.

Tavasz nyiltával aztán a fiatal palántákat taka­
rójuk alól kiszabadítva — ha trágyával vagy falevél­
lel voltak betakarva, mihelyt a téli nedvesség felszí­
vódott — vigyázva hozzálátunk a kapáláshoz, minden 
egyes tövet ujjainkkal kitisztítunk és a volt takarót 
bekapáljuk a sorok közé.

Ha már a palánták május elején kizöldültek, 
hozzáfogunk az öntözéshez, de miután a szamócza-tő 
nagyon szereti a trágyalével való öntözést, tehát 
első sorban ennek elkészítéséhez fogunk, mely a kö­
vetkezőkép történik:

Közvetlen a szamócza-táblánál egy hordót felig 
a földbe ássunk, ebben egy rész galambtrágya, egy 
rész marhavér, egy rész korom és egy rész marha­
trágya legyen, úgy hogy a hordót kétharmad részig 
megtöltsék, azután vizet öntünk reá, hogy színig le­
gyen és két hétig ázni hagyjuk, de mindennap egy­
szer megkeverjük. Az érett trágyalevet használat 
előtt még kétszer annyi vízzel felereszszük s a sza- 
mócza-ágyat minden 10 14 napban egyszer jól meg­
locsoljuk; ezen eljárást folytatjuk mindaddig, mig a
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szamócza pirosodni kezd. Ily eljárás mellett 5 6 évig 
minden évben bő és jól kifejlődött gyümölcsöt nyerhe­
tünk, mig ha ezt az eljárást nem tesszük, a szamócza-tő 
csak 3, legfeljebb 4 évig termőképes s a talajt is 
annyira kihasználta, hogy másféle növény sikeres te­
nyésztéséhez ismét bő trágyázásra szorul.

Nyáron át az ágyak gondozása, a gaz szorgal­
mas eltávolításából, többszöri kapálásból és^ gyakori 
öntözésből áll, mely utóbbi különösen a^ száraz hó­
napokban okvetlenül szükséges. Továbbá kapálás al­
kalmával a gyümölcsszárakat levagdossuk. Igen fon­
tos, a termés biztosítása czéljából a tövön kihajtott 
buja indákat, melyek a tövet gyengítik, tehát a ter­
mést is befolyásolják, mihamarabb eltávolítani; belő­
lük csak annyit tartunk meg, a töveken, amennyi a szapo­
rítás czéljából szükséges. E szaporítás abból áll, hogy 
ezenindákat, melyek nyáron át már jól begyökeresedtek, 
ültetés idején az anyatövektől elválasztjuk, gyöke­
restül kiemeljük s a már elkészített uj ágyra, a már 
fent leirt eljárás szerint ültetjük.

A szamóczának ma már számtalan fajtája jön 
forgalomba, melyek hol érési időre vagy izre, hol 
színre vagy nagyságra vagy alakra nézve különböznek 
egymástól. Amely gazda tehát t. olvasóink közül e 
növény tenyésztésével foglalkozni óhajt, csakis a kö­
vetkező legjobb fajokból válasszon, u. m.: Ananás, 
Jucunda, Laxton’s Noble, König Albert, Mammuth, 
Sensation, Die Königin és a Marschal Mac Mahon; 
vannak még temérdek fajok, de ezek a fent leirt 
fajok a legjobbak tenyésztésre.

Tehát röviden leírtam a szamócza sikeres te­
nyésztését, e növénynél épp úgy, mint a spárga­
tenyésztésnél, a trágya nélkülözhetlen, mivel trágya 
és bő locsolás nélkül szamóczát sikeresen tenyészteni 
abszolúte lehetetlen. Horváth Sándor.

A dohány és a műtrágya. Mióta a műtrá­
gyák elterjedése nálunk is nagyobb kiterjedést nyert, 
megkísérlik annak alkalmazását minden kultúrnövény 
alá. — A dohányra vonatkozólag az eredmények 
következőkben foglalhatók össze: 1. a kénsavas 
ammóniák nem való a dohánynak mert annak égését 
határozottan rontja, 2. a chilisalétrom a dohányter­
més mennyiségét növeli, minőségét nem rontja, 3. a 
sznperfoszfát a mennyiséget növeli, holdanként két 
métermázával is s a minőséget javítja, 4. a kálisók 
a mennyiségre befolyást nem gyakorolnak, de a 
minőséget lényegesen fokozzák, különösen homok­
talajokon, 6. a mészben szegény talajokon a mész- 
trágya kiváló figyelmet érdemel, mert az égésre 
jótékonyan hat.

Kedvderitö.
Elszólta magát.

Vőlegény: Oh Klára, igazán én vagyok az 
első férfi, a kit' megölel?

Menyasszony: Igazán furcsa, hogy mindnyá­
joknak ez az első kérdése.

Fölösleges.
Bandi: Szegény Olgát nagyon bántja a foga.
Olga vőlegénye: Majd biztatom, hogy hú­

zássá ki.
Bandi: Fölösleges! Kiveszi ő a fogát minden 

este, de az a baj, hogy reggel megint visszateszi.

Nyilttér.
Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal 
mazva köszvény. aszthma. szív, vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknál. Biztos védelem 
szélhüdés és elmezavar ellen. 12 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Di* I egyetemi orvosnak (Hemo-

U V tlva d • pata) rendelő intézete van
Budapest, V., Vdczi-körut 18. sz.

Rendelés naponta 9 1. és 3 - 6-ig. Díjazott levélre válaszol 
Betegeket intézeten kivid is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Közgazdaság.
A gyümölcsfáról.

Gyönyörűséggel olvastam, hogy az állam a 
múlt évben tizennyolczezer nemes gyümölcsfa-cseme­
tét ültettetett az állami utak mentén. Tiszteletreméltó 
dolog, hogy állam jár elül példával. De nyomban 
felgondolom az állami utak hosszát, fölmérem lelkem- 
mel a megyei-, községi- és dülő-utak temérdekségét 
s tapasztalom, hogy az a tizennyolczezer fa úgy el­
vész, mint a tengerben a csepp. Van, de nem látszik. 
Látszik ellenben az a nagy meztelenség még most 
is a tanyaházak körül, a mesgyéken, udvarokon. Egy­
két eperfát nem mondom, hogy nem ültettek embe­
rek, kit aztán agyonra hajigái botjával a gyümölcsre 
éhes, a gyümölcsre szomju gyerek. Ne essék bántó- 
dása az eperfának ; hiszen ültessetek, igen, a baromfi, 
a magló-jószág s ha más fa nem élhet földeteken: 
a czefrés kád számára, — de ne feledjétek, hogy az 
eper nem igazi gyümölcs. Kövessétek a természet 
útmutatását. A hol a kökénybokor, a szilvák őse, 
megél, a hol az almafa vadon nő: kész ujjmutatás 
az a nemesebb szilvák, almák termesztésére. Nincs 
ennek az országnak olyan vidéke, hol semmi gyümölcs 
meg ne teremne. És a legáldottabb Alföldön sokszor 
láttam, hogy adják oda az asszonyok cserében a 
búzát, ha egy meggyes kocsi, ha egy szilvás szekér 
a dűlőn megjelenik . . .

A búzáról jut eszembe, hogy az ország java­
része abból remél életet. S vetjük búzánkat, ha van 
ára, ha nincs ; vetjük, mig a földünket úgy ki nem 
éli, a hogy a szentirás Kánaánját a rossz gazdálkodás.

Aztán bennünket százféle egyenes és görbe adó 
sújt: nem segitenének-e a terhet viselni a gyümölcs­
fák ?

Erre nézve példaképp hozom fel Porosz-Sziléziát, 
hol az utakat általában gyümölcsfákkal ültetik be. 
Nézzük csak, mennyi folyt be azok jövedelméből a 
kerületi pénztárakba csak hét év alatt, a következő 
kimutatás szerint:

1899 1900
Kerület 1893 1894 1895 1896 1897

márka
1898

Schweidnitz 5.034'— 5.192'— 7.255'— 7.141 
Reichenbach 2.81 V60 4.490'— 3.135'50 4.301
Striegau
Rimptsch
■lauer
Liegnitz
Lüben

4.374 — 6.304-— 7.478'— 6.113 
6.952.— 10.499'— 10.254'— 15.299 
2.910 — 2.315 — 2.982.— 3.098 
1.751— 1.903— 1.670.— 3.039

610.10 1.510-50 151'— 1.124'— 306

- 4.837
- 2.819
- 4.885
- 8.485
- 2.211 
- 3.485

Összesen : 24.482-70 31.21 $'50 32.926-80 40.325'— 27.029

- 9.886 15 9.660
- 1.941'— 4.331
- 6.053.— 4.190 
-15.331-5014.441
- 3.052'— 2.889 
■ 2.514'— 2.357
- 596'— 804

5014.033- 
_ 5.300—
— 5.961 
_ 2.119'ó0
— 3.608'
— S.964 
 289'tW

- 40.37V65 38.652-50 46.29510

E szerint csak e hét esztendő gyümölcstermése 
240.973'45 márkát teszen, a mi pénzünk szerint 279

1

1
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ezer 168 korona 14 fillért. És ha még csak azt 
mondjuk meg, hogy Porosz-Sziléziában az egyes ke­
rületek alig nagyobbak, mint egy-egy középnagyságú 
vármegye nálunk, elképzelheti mindenki, hogy' a mi 
sok ezer kilométernyi útjaink mennyivel szaporítanák 
a közjövedelmet.

Az utak beültetésének van. persze két nagy 
akadálya. Az egyik az, hogy kevés a faiskolánk, a 
másik, hogy az útra kiültetett gyümölcsfa nálunk 
még kész préda botnak, ostornyélnek, kivagdossák 
durva kezek a fácskákat, mikor megeredtek, mikor 
már szépen termőre is jöttek.

Faiskola fentartására a törvény minden közsé­
get kötelez s nincs biz’ az még minden ötvenedik­
ben sem. Tudok olyan helyet, hol a faiskola földjét 
nagy sajnálkozással kihasították ugyan a temető mel­
lett a gyepszélből, de nem akadt ember, a ki gond­
jába vegye. A végrehajtó meg a kisbiró termesztett 
benne krumplit, tököt.

Pedig a mig az ültetnivaló gyümölcsfa-csemetét 
úgy vesszük drága pénzen, sokszor a hetedik határ­
ban, addig nemhogy utaink beültetéséről beszélhet­
nénk, de mégcsak rendes gyümölcsös-kertekről sem 
szólhatunk.

Egy-két hold földön temérdek fát lehet nevelni, 
annyit, hogy a nemes fa ára nehány fillérre száll­
hat. S ugy-e 4—5 krajczáros, vagy éppen ingyen 
fácskát de szívesen elültetne akárki ? Nincs abban 
pedig semmi lehetetlenség. Kell hozzá: 1. egy olyan 
pap, ki híveinek nemcsak a másvilági üdvösséget 
hirdeti, hanem a földi boldogulás útját is, amilyen 
van is hazánkban több mint kettő; 2. egy olyan de­
rék jegyző, a ki nemcsak a katonasorozó czédulákat, 
passzusokat Írja, hanem a ki néhanap kihámozza 
magát a lélekölő papirosteher alól, s a szive szerint 
mer cselekedni; 3. egy olyan tanító, a ki a község­
ben akar maradni; de természetes, hogy a legjobb 
embert is könnyű elkeseríteni vekszálni, megszöktetni. 
(Hál’ Isten’ a gazdasági ismétlő iskolák felállításával 
két miniszter kezd a tanítóra számítani); 4. kell egy 
olyatén elüljáróság, mely uj választáskor nem a regi 
ellenségeket kezdi bántani, hanem a község igaz 
érdekeit igyekszik fölismerni; 5. köll egy-két nap­
számos a nehezebb munkára; 6. nagyja-gyermekeink 
abban a faiskolában csak olyan szigorú rendet köves­
senek, mint a mindennapi iskolában. Jutalmuk legyen, 
a mit neveltek, a fa . . . __

A fairtás ellen nincs orvosság. Káin óta g\ i - 
kos is akadt sűrűn. . . . Hanem keresni kell az oi-

vosságot: egyrészt, hogy már a meglévőt megszeret­
tessük a gyermekeinkkel otthon, s az iskola utján 
nyújtsunk nekik módot, hogy no legyenek rosszabbak 
nálunknál.

A ki pedig nemes fát kitör, ostornyélnek, bot­
nak az oltásáról lefeszít: azt doboltassa ki a jegyző, 
prédikálja meg a pap, legyen az, ha ki nem tudódik 
is személve, a község csúfjává . . . Megérdemli!

I. K.

Az angol gazdák köszöneté. A legutóbb itt 
tanulmányutat tett angol gazdákat az 0. M. E. ti. 
megbízásából Szilassy Zoltán szerkesztő titkár kalau­
zolta végig az országon. Az angolok meleghangú 
levélben köszönték meg Szilassy Zoltánnak fárado­
zásait, egyúttal egy díszes kivitelű tömör ezüst tál- 
czát küldtek emlékül, a melyre ez van vésve: „Az 
angol gazdák, Szilassy Zoltánnak 1902 május 19-től 
junius 1-ik tartó magyarországi utazásuk emlékéül.“

Borászati kongresszus Verseczen. A ver- 
seczi és versecz-járási ipar- és mezőgazdasági kiál­
lítás rendező bizottsága, a Gazdasági Egyesület és 
a Közgazdasági Egyesület borászati szakosztályának 
közreműködésével szeptember 7-én és 8-án borászati 
és borkereskedelmi kongresszust rendez Verseczen. 
Részletes program hívja föl Magyarország borterme­
lőit a kongresszuson való részvételre, hét korona 
tagsági díj augusztus 15-éig küldendő he.

Budapesti piaczi árak:
Búza: Tiszavidéki 7"35 kor., tolnamegyei J-45 kor., pest- 

megyevidéki 7-25 kor., zentai 7-10 kor., verbászi 7.10 kor., 
szerbiai 7 60 kor.

Rozs: 6-15 kor.
Zab: 5'70 kor.
Tengeri: 4"90 kor.
Az árak 50 kg.-kint értendők. A múlt héthez képest 

fokozatos árhanyatlás tapasztalható.
Liszt: Átlagos jegyzések Budapesten:

0 1 2 3 4 5 6 7 8
27-90 27-60 27 60 26'40 25-40 25- - 24.30 23 30 20-80
Korpa: Finom 8-10 kor., durva 8-30 kor.

Lelkészek, hitoktatók,
kik egy katholikus szellemű, könnyen terjeszthető iro­
dalmi mű iránt érdeklődnek, szíveskedjenek czimüket la­

punk kiadóhivatalába P. R. jelige alatt beküldeni.

KATONA-ÜGYEKBEN
ha törvényes jogczimen alapulnak, pl. reklamáczió mint esalád 
fentartó, öröklött mezőgazdaság birtokosai kivételes sza ac 
ságolások, kivételes nősiilési engedélyek, önkéntesi, soiozast, 
útlevél-, illetőségi és tiszti ügyekben a leglelkiismeretesebben 
jár el, jogtanácsosa utján szerzi be a hozzá \aló okmány o-a

Katonai ügyvivöség
Budapest, VIII., József-körut 22. szám.

Egyetlen nyilvános megbízható katonai iroda. Tessék a 
ügyelni s más czimü vállalatokkal össze nem evesz

Pénzkölcsön
kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagykamatu 
adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja 
kifizetni, avagy ha uj kölcsönt akar fölvenni, oly pénzt, 
melyre csak 5 százalék kamat fizetendő s mely kamat­
tal a tőke is törlesztve lesz, s adós bármikor felmondhat, 
a pénzintézet azonban nem mondhat fel, kiknek oly 
pénzre van szükségük, azok forduljanak bizalommal a

Hitel és Ingatlan Forgalmi irodához
(beküldendő csakis telekkönyvi és birtokiv-masolat)

Budapest, Rottenbiller-u. 1. sz.
központi indóház előtt

‘

mx
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A budapesti Kármelita-zárdában VI. kér., Huba-utcza 12. sz. alatt kapható
imakönyvek és egyéb ájtatossági czikkek.

Imakönyyek.
Kármelhegyi Rórsabimbók. 10—14 cm. nagy­

ságú. 544 oldal kiterjedésű imaJsagos- ó> 
énekeskönyv; ötödik kiadás. Különlegessége 
a könyvnek, hogy a minden alkalomra szoká­
sos imákon es énekeken kívül elmélkedéseket 
is tartalmaz Krisztus Trunk életéről es halá­
láról s a sarkalatos hitigazságokról. Az egyes 
ájtatossagokról rövid okulást ad. Tartalmánál 
es alak anal fogva inkább felnőtteknek való. 
Kapható a következő kötésekben :

1. sz. Vászonkötés pirosmetszéssel ... '2 kor.
L‘. .. Vúszondiszkötés aranymetszéssel 3 „
3. „ Bőrkötés aranymetszéssel tokkal . 4 „
4. - Párnázott bőrkötés...................... 7 ..
Legújabb külön kötések: 5*279, 6077, 6288,

5367. szamuak. Legfinomabb borjú- vagy 
sattyán-börkötés bélelt puha táblával, 
bordó. kék. zöld vagy fekete színben rend­
kívül izleses berakót: és festett virágdiszszel, 
monogramm vagy kereszttel, gazdag belső
keretaranyozással.......................... \ . 14 kor

sz. Fehérkecskebőrkötés bélelt puha 
táblával, kívül monogrammal, belül gazdag 
keretaranvozással. rendkívül elegáns kiállítás­
ban ............................................................... 16 kor.

Jézus Szive a szeretet lángtengere, lo—7 
cm. 288 oldalra terjedő rendkívül ízléses kis 
alakit imakönyv, mely megnyerő külalakja és 
szép tartalmánál fogva igen * megfelelő aján­
dékul szolgál minden alkalomra férfiaknak és 
nőknek egyaránt. — Nagy súlyt fektettünk 
arra, hogy e könyvecske úgy az egyszerű, 
mint a legfinomabb Ízlésben is megjé enjék, 
mint ezt a kötések nagy választéka is mutatja.

Kapható a következő kötésekben:
1. sz. Egyszerű vászonkötés, aranymetszéssel,

fekete színben . ........................... . 1 kor.
2. sz. Egyszerű puha bőrkötés, fekete és vörös

színben t....................................................2 kor.
3. sz. Párnázott vagy cnagrinbőrkötés monogram­

mal vagy jelvénynyel, fekete, bordó és barna 
színben.......................................................... ;j kor.

Legfinomabb Pelüch kötés több színben ára 3 ,,
4. sz. Ugyanaz email aranyozott csattal . . 4 ,, 
6182. sz. Sattyánbőrkötés. bélelt puha táblával, 

aranyozott* csattal, belül aranykeret-préselés- 
sel, bordó, sötétkék, havanna és zöld szín­
ben . . 4............................................................5 kor

6122. sz. Valódi borjubőrkötés puha bélelt táblá­
val, monogramm, korái vagy gyöngybetéttel, 
tiizaranyozott csattal, belül aranypréselésii 
széllel, fekete, két. sötétzöld és bordó szín­
ben .......................................................................... 6 kor.

Dicsérjétek az Urat. 13—9* cm. nagyságú 273 
oldalra terjedő imádságos- és énekeskönyv. 
Fiatalok számára. Harmadik kiadás, fekete 
vagy színes vászonkötésben aranymetszés­
sel .....................................................................  1 kor.

Hóvirágok a kis Jézuskának. Magában fog­
lalja a kisded Jézus tiszteletére irányuló imá­
kat és ájtatosságokat. Fölötte alkalmas kará­
csonyi ajándék. Ötödik kiadás, képekkel dí­
szítve, 128 oldal. Díszes angolvászonkötésben.
(Tót kiadásban is kapható ) .... 60 fill. 

Kis Jézus Levélpecsét igen szép és sok szín­
ben 100 darab...................................... • 50 fill.

Páduai szent Antal. Imakönyv a nagy csoda­
tevő szent tiszteletének terjesztésére. A szen­
tek rövid életrajzával. Mostanában a legkere­
settebb imakönyv, mely rövid idő alatt 90.000 
példányban fogyott el. Vászonkötésben 60 fill.; 
50 pé dány 28 kor. 100 péld. 52 kor. Kapható 
német és tót nyelven is. Fűzve 30 fill. 50 péld. 
14 kor. 100 péld. 26 kor.

A Rózsafüzér az Oltáriszentség* előtt. Ez 
a kedves kis könyvecske a rózsafüzér 15 tit­
kát foglalja magában színes képekben, rövidke 
imákkal. A képek _ és díszítések páratlanul 
szépek. Ily díszes kiállítású s ennélfogva bár­
mily alkalomra illő ajándékkönyv még nem 
jelent meg a magyar könyvpiaczon. Pegamoid- 
kötésben........................... ..........................1-50 kor.

Szeráthangok szent Teréziától Magában fog­
lalja a szentnek rövid élettörténetét, a Mi­
atyánk magyarázatát kilencznapi ájtatosságot 
előkészületül az ó ünnepére, a szentnek in­
telmeit, a szentáldozás utáni fohászait stb.

Jámbor lelkeknek igen ajánlatos könyv. Vá­
szonkötésben ...................................... ..... . 2 kor.

Az életszentség katekizmusa. Jámbor lel 
keknek, főkép világi és szerzetespapok, szer- 
zetesnök és azok növendékei, valamint a har­
madrendek tagjainak alkalmas kézikönyv. Vá­
szonkötés ........................................................* 1 kor.

Isten kertje, vagyis a szentek élete. Népies 
kiadás. Minden egyes szent élete külön füzet­
ben 30—32 oldal. A rendkívül ízléses borítékon 
az illető szentnek sz nes képével. Eddig meg­
jelent : Szűz Mária, szent József, szent Anna, 
szent Terézia, szent Ferencz, szent Vincze, 
szent Alajos, szent Erzsébet élete. A sorozat 
folytatódik. Vizsgákra, bérmálásra, névnapra 
stb. kedvesebb ajándék alig képzelhető. Egy- 
egy füzet ára 20 fill., minden 10 példány után 
két ingyenpéldány. Tömegesebb megrendelés­
nél tetemes kedvezménynyel.

A Boldogságos Szűz Mária kis zsolozs­
mája. Fűzve 30 fill., vászonba kötve 60 fill 

Krisztus követése. Keinpis Tamástól, meg­
jelent szebbnél-szebb kötésekben 1—10 kor.-ig. 

Szines szent képekről külön árjegyzékkel 
szolgálunk.

Megrendelési föltételek.
1. Megrendeléseket előttünk ismeretlenektől 

csak ez összeg elöleges beküldése, vagy után­
vétel mellett fogadunk el. Kisebb, 1—10 koronáig 
terjedő megrendeléseknél mindig előnyösebb a 
pénzt előre beküldeni.

2. A ki a pénzt előre beküldi, a csomagot bér­
mentve kapja, különben a postaköltséget a meg­
rendelő viseli.

3. A postán történő károkért és tévedésekért 
felelősséget nem vállalunk.

4. Mások kiadásában megjelent könyveket 
nem közvetítünk.

5. Könyvkereskedők és elárusítók megegyezés 
szerint százalékban részesülnek.

6. Sacerdotibus in quantum fieri potest etiam
9. SS.

— Első kézből legjobban vásárol. =
Magyarország legnagyobb hangszergyára.

Sforocisser 3.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös és 

a m. kir. honvéd hadsereg egyedüli szállítója

Budapest, II., Lánczhid=utcza 5. szám.
Legnagyobb választék az összes hangszerekben, —

hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, 
trombiták, czimbalmok, saját talál­
mányi! tárogatók 30 frt.-tól felfelé.

Hartnonílrálr legjobb elpusztíthatatlan han- 
lllVlUlYCltV gokkal, különlegességaczél hangú 

zenekari harmonikákban, — saját mintáink. * * *

magyar
gyártmány!

Teljes zenekar felszerelése
előnyös feltételek mellett a legjHiányosabb árban szállittatik

Kepes árjegyzék a) hangszerekről, b) harmonikákról, 
úgyszintén harmoniumokról ingyen és bérmentve; 

csak megnevezendő miféle hangszerről kívántatik.

Ö Szentsége gyémántjubileuma alkalmából

bucsujárat

ílagy * ITlárla* Czellbe.
Indul a Budapest, IX-ik kerületi Bakáts-téri tem­

plomból, 1902. szeptember hó 5-én, d. u. 4 órakor gőz­
hajóval Bécsig, innen vasúton Kernhófig, honnan a 
bucsusok 6 órai gyaloglással jutnak az óhajtott kegy­
helyre.

Őrangyalok és Kisasszony ünnepét eltöltve 8-án 
indulnak vissza és 10-én szerdán este érnek Buda­
pestre (8—10 óra közt.)

Fehér kötés (másli) lesz a jelvényük.
Jegyek csak a hajóban válthatók; 1-ső hely: 14 

frt 50 kr., 2-ik: 9 frt 40 kr., 3-ik: 6 frt 80 kr.
Omnibusz-kocsik előre rendelendők Kernhóftól 

oda-vissza 2 frt 80 krjával.
Az ügy érdeke kívánja a részvétel elöleges be­

jelentését.
5 kilónál több teher nem gondoztatik.
A kegyhely méltóságának megfelelő magavise­

letét kér:
FH3T 3HI10S,

(Pestmegye) erzsébetfalvai plébános, 
a búcsú vezetője.

Pazmaneum, a „Magyar Néplap“ nyomdája, Budapest, VIII., Mária-utcza 11,


